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Välkommen lill §venskei Atori Kluhbenl

Svenska Atari Klubben är en ideell da-
torförening för Atariågarg. F'§leningen
har ca 700 medlemmar i varierande ål-
der, spridda över hela Sverige. Vi vilt
genom information, kulser och liknan-
de, uppmuntra till ett intressantare och
mer givande användande av Ataridato-
rer.

Vaddufår sommedlem:
Hjälp och inlormation via medlemste-
lefon. Hit ringer du och får direkt kon-
takt med någon ur styrelsen. I(aD vi in-
te svara så letar.ri upp rätt person att
ta itu med dina frågor.

PD-bibliotek {fria program) med över
1500 disketter. Genom värt samarbete
med New Age PDL i England har vi
alltid de senaste PD-programmst.
Här finner du allt från musilsprogr.rm

och kalkyl till spel och Falcon-specili-
ka program.

Extra förmåner i vår BBS, STlaight
BBS. Har du ett modem kopplat tiil din
dator får du här snabbt nya kontakter
mecl likasinnade personer. Du kan
även ta hem de senaste PD-program-
men, lämna material till tidningen och
mycket mer.

Var medlemstidning, AtarMagasinet,
fyra gånger om äret. I den finner du in-
formation från styrelsen, nyheter, tips,
insändare, recensioner och reportage.
Vill du tycka till eller dela med dig av
gr{arenheter är detta rätt stiille att
skriva till, tidningen är medle"'marnas
forum.

Vi har förutom vanligt medlemskap
5u"a f2miljemedlemskap, och det gäl-
ler obegränsat antal personer om hela
familj en använder Atari.

Medlemskap 150:-
Medlemskapochstartdiskett 1,75:-

Familjemedl.ochfamiljedisk l75z-
Familjemedl. och starUfamiljeaisk 20O: -

Du blir medlem genom aft sätta in
pengarna på postgironr 491 75 M - |
och ditt medlemskap varar i 12 rtäna-
der från den dag vi får pengarna. På
grund av samordnade utskick kan det
ibland dröja ett tag innan du får ditt
medlemskort, men ha tålamod.

Välkornmen med i
Svenska Atari Klubben!

Historia
Startades den 14/1-91 vid nam" Partil-
le BBS. Den programvaran jag körde på
då var Michlfton v3.0 samma program
som S.A.K basen en gang i tiden kördes
pä. Efter aft ha utnyttjat detta progr.rm
till bristningsgränsen vad det gällde
möjligheter så kände jag att det var
dags att byta för att kunna hänga med i
utvecklingen av Echomail mt" i baser-
na. Jag bytte till QuickBBS-ST som jag

har kört med sedan Februari 92. Den
20lL-93 bytte jag 13mn på basen till
SThaight BBS för att få lite mer Atari
nära namn med just ST i namnet. Från
att ha haft Z4O0 modem ifrån början
och sedan bytt tilt 14400 Fax modem
bytte jag i sin tur ut det mot ett nyft Po-

werBit-ED modem som klarar hastig-
heter upp till28800 bps. Även harddisk
utrymmet har ökat på sistone sedan jag
skalfat mig en 344M8 SCSI harddisk
som jag byggt in i en Minitower för att
kunna erlraldera sii 5måningom, med
t.ex. sheamer/CD-Rom mm.

Nyheter i STlaight BBS
Den största nyheten är att jag har be-

ställt ett nytt BBS program ifrån USA
som heter Ratsoft. Jag väntar otåligt att
sätta händerna i detta program. Detta
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komt ter
aft medfö-
ta en del
ändringar i
basen
framöver
men vi får
hoppas att
det kom-
mer gå så

smärtfritt som möjligt. Sedan ett par
mån26lg1 har STtaight BBS access till
InterNet. Det inng$är att alla som är
registrerade i basen har en egen adress:

förnamn efternamn@straight.ct.se
och då blir adressen till mig bertil ia-
gard@straight.ct.se. Irör dem som tyck-
er det kan vara kul att läsa brev som
många gör i basen så har jag en'QWK
dörr' så att man kan plocka hem sin
post och läsa den hemma i lugn och ro
utan aft en måssa mrrkeringar skall
ticka iväg. Alla areor som finns i basen
gär att ta ner den vägen, bäde lnterNet
möten samt alla echomail areor som
uppgar till nästnn 200 st. Jag har lite
planer på att införslsffa en accelerator
till min dator orc.

övrigt
Den post som går in/ut i basen var i
mars 46Mb och över 4O000 brev in,

och av detta så exporterade basen ut
gllvIb i 83000 brev. Defta dels tack vare
att det är 10 BBS/pointer som härntar
post från basen på natten. När det gäl-
ler filer sä lrommer det en del i lilekon
med posten i stort sett varje natt. Dock
är det ju roligt om andvändarna l,addar
upp lite godsaker ocksa för att göra ba-
sen attraktiv. När det gäller On-Line
spel sa finns det ett par stycken. Space
Bmpire Elite där man krigar emot an-
dra Galaxer (BBSerf och det finns både
baser i Usa, §skland, England, Skott-
land, Holland, Sverige, Panmarft mrn.
För att att spela mot andra andvändare
på andra BBSer så finns det Othello
som spelas i FujiNet. I övrigt så är ni
välkomna att bälsa på i basen. Har ni
frågor mm a-ogående BBSen eller mo-
dem så skriv gärna ett brev, så skalljag
besvara dessa elter bästa förmåga.

I Bortil Jögord SysOp Slrolght BBS
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lnSändOfe Medlemmzunas skrivklådespalt om allt nyttigt eller onyttigt!
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Nytt BBS-progrom
Vi har testat Octopus, ett mycket lovande BBS-program
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Behöver du mera MegaBytes? Prova det hiir bygget

Onlinespel
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Ledaren

Vidgo dino vyer

Jo, jag hade tiinkt slå världsrekord eller
något liknande. Aft skriva en ledare för
tidningen efter intensiva timrnar med
sättning och andra problem är väl nå-
got av världsrekordagande.

Det har väl knappast undgått någon att
sommeren tagit steget in i verklighe-
ten. Åter är den bär igen med sin
blomsterprakt, nyklippta gräsmattor,
våft vatten och envetna myggor och an-
dra insekter. Men trots de små, men
ack så nödvändiga, djuren så är som-
maren den härligaste årstid som finns
aft tillgå.

Så vad tiinker du då göra i sommar? Sit-
f3 inns och programmera på Atarin?
Varför inte ta shansen att upptiicka nya
omraden inom datorvärlden? Allt för
inånga, enligt mina erfarenheter, 'gror
fast" vid Atarin och försöker idogt att
över§ga sig själva om att det inte finns
någon annan dator. Det är rent och
skärt fel, enlig min åsikt. Jag vill inte
på nägot satt försöka få er att köpa PC
eller Mac, men tiink efter! Om man in-
te håller sig a jour om vad som händer
på datormarknaden över huvud taget,
hur skall man då få ut marimelt av sin

dator? Jag ser det inte som någon nack-
del att veta hur en PC fungerar, eller
vilka program som är populärast till
Mac. Allt är ju ändä till fördel för ditt
eget datoranvändande, och för synen
på Atari som blir desto positivare.

'Olyckan är till bara för aft visa skapel-
sens fulländning', sorD Pangloss säger i
Candide.

Nä, sitt nu inte och morra framför
skärmen i sommar. Själv skall jag för-
s6lg hålla mig borta från den så myck-
et jag kan. Iblad fåi rnan bara nog av
alla fönster, dialegru[6s och felmedde-
landgn. Då lian man !16ft25 med verk-
liga livets problem isEillet, direkt på
gräsmattan.

Skriv gärna en rad och berätta vad du
tycker om tidningen. Med tanke på allt
som har hänt, och så snabbt, behövs al-
Ia åsikter.

Ha en skön sommar!

frrl /,r:i'r,c Li

Rolf Johrnsson

Manusstopp nr 3/94
19 qugusfl
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AuriMagasinet utkommer med
fyra nummer per år och är or-
gan för Svenska Atari Klubben
(SAKI och dess p.gfllgrntnar.
Tidningen distribueras till alla
medlemmar och äterförsäIjare
av Atariprodukter.

Har du problem, tips dler erfa-
renheter som du vill dela med
dig av, är du välkommen att
skicka det till oss på redaktio-
nen. Vi tar emot ren ASCII-terct
på 3,5" 7201<b diskett. Om du
lämna1 bilder skall dessa vara i
wfu MG-format. Du kan även
lämna ditt material i Sltsaight
BBS, i redalctionsarean.

REDAKITON§ADRESS

Svpnska Atari Klubben
AtariMagasinet
Box 11416
40429 GÖIEBORG
Tbl:031-7060992
BBS/fa* 031-363973
Internet am@spacect.se

ANSYAR'G UTG'YARE

Ylvo Budsiö

CHEFREDATTöN

Rolf Johonsson

REDAI(I'ON

Ulf Högberg
Per-Erik Peierson
Pohick Reinthql

|.AYO[fTSÄrTNrNc
Rolf Johonsson
Ylvo Budsiö

ANNONSPRISER

Uppslag
Helsida
Halvsida
1/4 sida
1/8 sida

1000:-
7AO:-
360:-
200:-
150:-

Sista sidan , 850:-

Vi onvönder$

caffamtrs"
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f7ån vdnster: Lars G Anilersson, BertitJdgaril, Patric webel Jan Hollanden Rovlohanson

Ytva Budsjö, Per-Eih,Pehha, Peterson. Ulf Högbergoch Sven Kwnlin saknas.

lors G Andersson (kossör)

Ny slyrelse lclr nyei tclg

Köpte min första dator - 89. Valet stod

mdlan en Atari ST och Amiga 500. Av
någon märklig anledning köpte jag en

Atari 1040 ST, ett val som nu har inne-

burit att jag sitter som kassör i SAK:s

styrelse.

Datorn har jag mestadels använt för
dataspel och ordbehalrlling, program-
mering och annan mer seriös dator-
verksamhet har jag ej sysslat med.

Nu för tiden använder jag mig även av

modem vilket har inneburit ett ökat in-
tresse för datorer. Jag vill rekommen-
dera alla aft skaffa modem emedan
man då lätt komrner i kontakt med så

gott som alla på planeten, om de har
modem vilket rnånga inte har.

Numera sitter jag och knappar på en

Falcon 030 {när den inte bombarl och
är ganska nöjd för jag kan fortfarande

AariMagasinet nr 2/94

spela Civilization, detta eminenta spel

som är det enda sPel man egentligen
behöver. Den som har några frågor om

detta spel kan med förtroende vända
sig till mig. Det jag inte vet om detta är
inte värt att veta.

Bertil Jögord (ledomot)

Mitt namn lyder som ovan och jug ä,
29 är.lag är t5rärr arbetslös för närva-
rande men det jag jobbade med sist

var som transportledare på Fraktarna
här i Göteborg. Det jag sysslar med nu
på sommarsäsongen är att jobba som

ordningsvakt för Liseberg AB. Det in-
nebär att j"g till 90% jobbar På dom
Campingar som Liseberg har, samt att
jag är inne och jobbar i själva parken
då det behövs folk. Mitt datorinhesse
började för ca 11 år sedan då jag utbil-
dade mig till transportledare i Orebro,

och då vi lick gå en ADB-utbildning
samtidigt. Vi fick då prova på att pro-
graurmera lite Basic och jag fastnade
direkt nar det gällde Programmera och
att få datorn att göra som jag ville. Jag
lrände att det skulle vara kul med en
egen dator och det fanns ju inte speci'
glll många hemdatorer dit. Så jag fick
tag i en Sinclair ZX81 med lKb RAM
minng, och jag erpanderade denna
ganska snart med 16Kb extn rninne;

När jag sedan tröttnat pa den maski-
nen §ckte jag det var dags att Prova
Commodore 64, när den kom köpte jag
i stort sett all Iaingutrusbring som
fanns till den såsom ciiskdrive och mo-
dem mm Så det var den första datom
jag modemade med och dll i 75ll2o0
samt 300 baud. När jag väl skulle in i
lumpen sä §ckte jag att jag hade inget
behov av en dator som bara skulle stå,

så jag sålde av den med all utrustning.
Men efter ett par rnånnder utan dator
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klarade jag inte att vara stzn dator än-

då så jag gick och köPte mig en SPec-

trum 128+. Efter att ha haft den ett tag

så kom jag i kontakt med en kille vars

far var med i Svenska QL gruPPen och
han fixade fram en Sinclair QL till bra
pris, som jag sedan utrustade med en-
kelsidig diskdrive. Efter aft ha blivit av
med den vid ett inbrott så pratade jag

med Stefan Andreasson lSysOP MaS-

Tbr BBSI ssfu han rekommenderade
mig att skaffa en Atari"

Efter att ha jagat runt ett tag sa fick jag
tag i en Atari 10rt0 STE samt en
SM124. Detta var 1990 och sedan dess

h- jug hunnit byta TOS till 2.06 samt
uppgraderat minnet pä den till 4Mb.
Doek går den som BBS dator till största
delen och står och går dygnet runt.

De intressen jag har förutom BBS:en är
att programrnera GFA, samt PYssla
med litä DlP/Suberbase då jag bar
hand om ett medlemsregister för min

farbrors buggkurser. §[ rnan kan väl
säga aft det är mest nytto för min del.
Det var välvadjag hade aft beräfta.

Potric Weber (ledomot)

Jag heter Patric Weber och är 28 ar och
har pillat med datorer sedan 1982, och

med Atari sedan 1989.

J"g har haft en musikstudio för några

år sedan där jag använde Atari till att

styra rnina synthar/bandare samtidigt
som jag har även jobbade en del med

PMjus ute 'On stage', dä intresset
väcktes för att skapa eft digitalt styr-

system för aft styra §us. Så efter eft par
års grejjande Mr jag och en kompis nu
skapat ett system som fungerar, men

som jag hålls1 pi aft förbättra och ska-

pa olika styrprogramm och robotar till.

Det jag gör mest med mina rnaskiner

är att programm€rzl, då främst i GFA,

C men även en del Asm, och bar sYss-

Iat en hel del med GEM, och jag hoP-

pas att få tite tid över för att skriva en

del artiklar i tidningen om GEM och

även lranske lite om elektronik/styrsys-
tem. Jag driver en BBS som heter Mi-
cro Cube BBS {031-6il7501, där jag

hoppas att andra som håller På med

programmering och elektronik skall

kunna träffas och utbyta erfarenheter'

Jag har även på sista tiden börjat med

PC för att bredda mina kunskaper in-

om datavärlden.

lon Hollonder (sekrelerore)
Hej, du som läser detta. Tänkte bara
skriva några små rader om mig själv
så att du får veta lite lmen bara litef
om han som sitter som sekreterare i
klubben. Jag heter Jan Hollander och
är 45 är, bar aldrig varit sekreterare
förut sä det här är alldeles nYft för
mig, men hoppas ändå att jag slull
kunna v6x till hjälp för dig, om det
skulle behövas. Min dator är eu Ata-
ri 1040 STFM, en gammal maskin vid
det här laget, för den hörde till de för-
sta som kom till Sverige som hade fm-
modulatorn inbyggd.

Varför köpte jag mig en dator då?

Svårt att wara på egenfligen, en dag

tyckte jag bara att det skulle vara kul
att ha en dator att sitta och leka med

och det är precis vadjag har gjort, den
har för det mesta använts till spel, ib-
land titl brevskrivning. Prograrnmering
är något som jag inte liirt mig även om
jag suttit och lekt med program ibland,
jag bar GFA Basic så kanske jag tar mig

i kragen en dag och säfter igång, för
det är ruskigt roligt att sifta vid datorn'
Dessutom så häffar rnan mycket nytt
folk som tycker precis szuilna sak och
har samrna intresse, så om man åker

hem till någon spelar'det ingen roll vad

man har tänkt aft Prata om, det slutar
alltid med att man pratar datorer, dato-

rer och datorer (och dricker kaffe!1. Aft
det ocksa finns en klubb som är till för
just Ataridatorer är ju ocksa en klar
fördel. Hej då, och ha riktigt kul fram-
för sldrmen.

Rolf Iohsnsson (ledomot)
Blä, var det min idd aft vi skulle pre-

sentera oss? Hoppas inte det. Jag 19 år

och ogift. Jag studerar till elektriker, ett

fasligt spånnil1flg yrke (undrar om nä-

gon förstod det roliga?f . Min första da-

tor var en 65XE, konsolvarianten av

130)G (8-bitarsdatorerl. Sedan blev

det en 520STFM, och nu har jag en

1040STE, som jag främst driver en BBS

med, kallad Gteborgs BBS

{031-8281041.

§cker att den snyggaste dator som

Atari har gjort är Mega STE/TT' De fu-

laste är de integrera6lg klrrmpzrrna som

man stått ut med andå. Hade jag peng-

ar hade jag suttit med en T'I nu. Bekla-

gar mig ständigt över att Atari kunde
släppa Falcon i STE-skal. Usch!

Jag är allmänt intresserad av det mes-
ta, meD eftersom BBS-andet tar upp
en stor del av tiden blir kornmunika-
tion mitt speciella område. Ett mycket
spännande område som utvecklas lika
fort som allt annat inom dataomrädet.
Pg1 händer då och då lmest förrf att
jag programmerar också, och då i GFA

Basic. Det 141 man ju bäa och böa om,
men jag har väl luktat på både Assem-
bler, C och Pascal.

Efter aft ha varit allmänt gnä[ig §ckte
antagligen både den gamla styrelsen
och jag att det var dags för mig att sitta
där, så nu sitterjag här fia nu sitter du
därl. Man kan väl med rätt säker ton
säga att jag är intresserad av journalis-
tik och att skriva/sätta/researcha. §-
värr har vår kära ordförande eJl poäng

eller flera på att hon har läst medie-
kunskap...

lir aet nagot jag missat så kan jag j.,
alltid gnälla av mig i ledaren i varje
nummer av denna oumbiirliga tidning
för Atari-ägare. Hur rnan lr;m vara ut-
an den är mig ett stort mYsterium'

Ylvo Budsiö (ordföronde!
Född:5 april 1968. Civilsfånd: Sa'nbo'

Mitt datorintresse började för 11 år se-

dan. Den första datorn var en ZX81
tätt fötjd av en ZX Spectrum som fa-
rniUen köpte in. På den tiden var jag

road av BAslCprograrnmering.

Idag sitter jag med en Atari MegaSTE
. och är främst intresserad av DTP och
elektronisk post över FidoNet och In-
ternet, dvs jag modemar en hel del.

Jag bar genom dålig erfarenhet lyckats
lära mig en del om SCSl-hardiskar
och även E,uran SCSI_utrustning. Mi-
na favoritspel är Civilization, SimCity
och Stomp.

Jag planerar aft sä småningom ta en fiI.
kand och har hittills plockat poäng i
Allmän språkvetenskap samt Medie-
och kommunikation. Just nu har jag
studieavbroft och ska egentligen bli
klar med rnin B-uppsats men försöker
istiillet bidraga till hushållshrssan ge-

nom diverse jobb.

Utöver datorer ägnar jag mjg gärna åt
sambon, katten, krukväxtema och att
blanda sosktail5.
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PerErik Peierson (ledomor)

Jag är en helt onormalt normal Vice
Ord{örande i SAK su 2713-94 och

klassas allmänt som en skrotsamlare i
storformat loch även storwamlare /

Redl. $ag skall öPPna datormuseum
nar jag blir stor.f

lagär 30 ar sedan några dagar tillbaka
och gick med i SAK när jag köPte min

första dator 161 7 fu sen. En 130)G

lvärldens ballaste maskin §ckte rnnn

dä (och tycker fortfaraqde)) och sen

dess har rnan sarnlat pa 
"ig 

både det
erur o det tredje. J"g h.r idag I st

AES7100 (fr"n mitten av 7O-talet

lmaktig maskin med "1 3036a ilf en

Amstrad 8086a, Nokia 286 lett ihoP-

plock av Eatric Weberl, 3 stYcken

130XE maskiner och en STF som är 6
år garnmel som jag givetvis sitter och

skriver detta med och iir TOS uppgra-

derad till 2.06 ldet bästa jag nånsin

gjortl. Plus aft iag har gran-

nens 104O 1.4 som kan printa papPer

o annat skoj under tiden jag jobbar på

min !Q{.Q. Det är bra med 2 datoter
när man hämtat hem mycket Iiler från
BBSer för då Packar rnan uPP På den

ena medan man [95[21 det redan uP-

packade på den andra.

Givetvis kommer jag verka för ST sup-

porten i klubben men vill försöka få
igång lite 8-bitars verksamhet igen,

detta ser jag som ett kall asså och vi fär
hoppas att vi kan ha en speciell 8-bi-
tars spalt i tidningen smo. Dom frägor
jag inte kan bewara om 8-bitars dato-

rerna kommer jag ha 3 st 8-bitars vän-
ner tilt hjälp, och om dom inte kan

hjalpa till så har jag kontakt med 8*bi-
tars användare över hela världen.
främst ifrån USA genom modemet bå-

de i Fidonet och igenom Internet.

När det gäller föreningslivet I allrnän-

het har jag suttit och halvsovit i olika
styrelser sedan mitten på 70-talet då

'.'"n gick med i Unga Örnar, sen hal
det blivit både fackligt och politiskt +
musikföreningar och annsf. Nu när
man S[yi1äldre har man blivit mera Ii-
beralt lagd som alla blir smo. Nu in-
tresserat mig inte det politiska dler
fackliga ett smack Engre, bara min

musik (spelar i band sen 19791 och mi-
na datorer och SAK som man varit
medlem i så länge och som ligger mig
varmt om hjärtat, helt klart.ll

Ulf Högberg (enöttore)
Ulf Högberg är 40 är och ersättare i
den nya styrelsen. Detta är Ysd han

har aft säga om sig själv. Jag lröpte min
Ataridator närmast av en slump' I april
1989 hade * lompis just köpt en

Commodore C64. lag upptiickte snart
att det var ganska roligt att sitta och

'leka' med hans dator. Vid samma tid
hade en musikaffZir i Göteborg stora

annonser om att man kundg köpa mu-
sikdatorn Atari 104OSTFM inklusive
monokrom monitor till ett mycket för-
delaktigt pris. Eftersom jag är musiker,
klassikt skolad pianis[ och före detta

violinist, och hade lite pengar över be-

stämde jag mig för att slå till' Samtidigt
passade jag på att köPa en sYnt så att
jag kunde ;i sav5sdning för sequen-

cerprogrämrnet som medföljde när jag

köpte datorn.

Nu, fem år senare, sitter jag hiir med
en STE enpanderad till4MB ldet gick

inte att bygga ut minng[ pä min första
datorl och en hel del kringutrustning.
Musitstudion har också vuxit en hd
del. Förutom till MIDI använder iag
datorn till sp"l, kommunikation och

ordbehanrllin gtUlP. Jag skaffade mo-

dem för ungefär ett år sedan och På
det sättet kom jag i kontakt med SAK.

l![ina stora intressen föröwigt förutom
de jag redan nämnt är filosofi, kultur
och politih TLe ämnen som väldigt
mycket hänger ihop och påverkar va-

randra.

§ven Kumlin (enöttore)

Jagär den äldste i gänget, trorjag, fyl-
ler 62 är i sommar. Jag jobbar på Volvo

Personvagnar som konstruktör av me-

lsnisk provningsutrustning. Dfu har
jag sent omsider gätt över från det

gamla kära ritbordet till en mer tidsen-

lig CADAM-terminal. Mitt intresse

för datorer började räft sent. Jag köpte
en Spectrum 48K som julktPP åt mig

sjalv i december 1983 och komplettera-

de den 5å småningom med den lilla
Sinclairskrivaren och en Micmdrive.
Behovet av en bättre skrivare var stort

och jag köpte en 9-nåJars Brother M
f 009. Efter några år började jag §cka
att Sinclair-datorn var för lita för
s1d[ghandling och registerhnntering,
." j"g började titta efter en ersättare.

Amiga eller Atari, det var frågan. Iåg-
sta priset avgjorde. I augusti 1988 blev

det en ST 1040 med monitor SM 124,

som inhandlades hos dfivarande USR-
Data i Ostra Nordsta'n. Det gick lite
trögt i Hrjan, eftersom jag begick
misstaget att försöka Era mt8 ST-88-
sic, som fötjde med datorn. Det miss-

lyckades fullständigtl Vad bar mnn §'f-
Basic till egentligeo?Jag fann den svfu-
berptig och helt odrghg.Sinclair Spec-

trums Basic är bättrel Jag köpte GFA-
Basic i stället, och då lossnade det.
GFA-programmering är numera min
kåraste sysselsättning på fritiden Inär
jag har någon). Givetvis sköter jag äver
korrespondensen med hjälp av datorn-
Det sker med det gamln hatobjektet
Word Plus och en 2l-"ålars Star
LC24-tO.
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§ÄKnel
Följande BBSer dr anslufiatill§AK:s
nötverh, SAKnet. Hitu han ilu liisn det
*noste, och ileltaga i diskussiorcr

frdnvilhpnBBS dttvill

GöteDorgsomrtdct

slhaight BBs, 031-363973
(79:1oo/ot

Göteborgs BBS, O31- 8 28104
179=toollo2l
MaSIbr BBS, 031-3644.23
(79:1o0/ro4l

Zippo BBS, 03l-416132
179:1oo/rO5l
Micro Cube BBX mf-654750
179:1o0/106t

Stockholrflsomridet

Irata BBS, OB-550442O8
lTszrl{lol

Maböomrtdet
KocLens BBS, 046-250256
l7e:rzllol
DaEgst<irnrner BBS, W -LA?ALZ
17sztillfial

§kambo4gsomrtdet

Modema fider, OSOO-487971
(79:1o1/ol
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§Iodgor för §vensko Areiri lllubben
Följande stadgar antogs vid årsmötet 1994. De börjar gcilla

efter ett ytterligare beslut vid nästa årsmöte.

§ 1. Ändamål.
Föreningens endamål är att i werige vara
informations och kontaktorgan för med-
lemmarna samt främja deras användande
avåfÄRldatorer.
Föreningen år ideell och verkar politiskt,
fackligt och religiö$ obunden.

S 2. Namn.
Föreningens namn är Svenska Atari Klub-
ben, i kortform SA.K.

§ 3. Medlemslop.
Medlemskap för ett år 112 månxds11 far en-

var som inbetalar den av årsmötet fast$äll-
da årsavgiften.

§ 4. Organisation.

S 4.1 Styrelse.
Styrelsen består av;
Ordförande vald på ett llt år.

Sekreterare vald på två lZt år. lväljes jämna

ä.J
Ikssörvald på två l2l år. lväljes udda år.l

IVå ordinarie ledamöter valda på två l2l år.

lBn vätjes udda år och en jämna år.t

IVå ordinarie ledamöter valda på ett l1l år.

IVå ersättare valda på ett l1l år.

§ 4.2 Rwisorer.
2 revisorer samt en ersåttare väljes på ett

11l år.

§ 4.3 Valberedning.
Valberedningen våIjes pa ett lU år och skall
bestå av tre personer, dock ingen från sty-

relsen.
Den först valda personen är sammankal-
lande.

§ 5. Föreningsorgan.
p§lgningsorganens uppgift är aft ge styrel-
se och medlemrnar medel för information,
zupport och erfarenhetzutbYte.

§ 5.1 Medlemsfidning.
Medlemstidningerui Damn fast*ålls av års-

mötet.
Ansrarig utgivare för medlem.*idningen är

fören i n gens ordförande.
Tidningen b6r utkomma med fyra 14| num-

mer per år.
lnformation ffin styrelsen om föreningeus
verksamhet bör finnas med i varje num-
mer av lidningen.

S 5.2. BBS och informationselefon.
BBS:ns namn fadstiills av äLrsmötet.

Anwarig för BBS:n utses av styrelsen.
Anwarig för informationstelefonen utses

av s{yrelsen.

B

S 5.3. Inkalavdelning.
Medlemmar inom en region kan bilda loka-
l6ydslning.
Iolalavdelning skall ha epa stadgar, vilka
ej Srider mot föreningens stadgar och god-

ldnts av föreningens styrelse.
Iokalavdelningens geografiska verksam-
hetsområde skall vara definierad i dadgar-
na för lokalavdglningen och två lokalavdel-

ningar får ej verka inom samma geogralir
ka omräde.
Iokalavdelning shll ba en styrelse på

minst tre personer,
Iokalavdelning år egen juridisk person.

Iokalavdelning kau få startbidrag efter be
slut av föreningens styrelse.
Iokalavdeloingens styrelse skall kontinuer-
ligt informera om lokalavdelningens verk-
snmhet till föreningeus styrelse.
Iokrlavdelning får ha särskild arsavgift.
Medlem i lokalavdelning är den medlem

som så begärt och fill dsnna lolalavdelning
betalat eventuell särskild årsavgift .

Iokalavdelning skall ba årsmöte före febru-
ari månads utgäng och före föreningens

årsmöte.
lnventarier eller annat som av ffilgningen
sällts till lokatavdelningens förfoqande till-
hör föreningen.
Om lokalavdelning läggs ned eller på annat

sätt upphör tillfaller lokalavdelningens till-
gångar föreningen.

§ 6. Verksamhetsar och arsmöte.
Verksa-hetir och räkenskapsår samman-

faller med kalenderar.
Å,rsmöte skall håLllas före mars månads ut-

gr"g.
Kallelse till årsmötet skall vara utsänd se-

na* 30 dagar före detsmma.
Motioner skall vara syrelsen tillhanda se-

nast 14 dagar före årsmötet.
Årsmötets fdredragningslista skall innehål-

la följande punlder:
Mötet öppnas.

Judering av röstlängd.
Frågan om årsmötets behöriga utlysande.
Godl€nnende av föredragningslistan.
Val av ordförande för mötet.
Val av sekreterare för mötet.
Val av två protokolljusterare tillika rösträk-

Dare.

["5aadlin g av propositioner.
Behandling av motioner.
r[.rsberättelse.
Bkonomisk årsredogöre lse.

Revisionsberättelse.
Fnigan om styrelsens anwarsfrihet'
FaSstållande av årsavgift , verksamhetrylan
och budget.
Val av ordförande.
Val av sekreterare (eller kassör|.

Val av en ordinarie ledamot.

Val av två ordinarie ledamöter.

Val av två ersättare.
Val av hä revisorer och en ersättare.

Val avrralberedning.
Mötet avslutas.

§ 7. Styrelsemöten.
Protokollförda *yrelsemöten skall hållas
minst sex gånger jämnt fördelade över
verksamhetsåret.
Styrelsen är beslutsmässig när minsf fsa
ledamöter är närvarande.
På föredraqnip8slistan för ett styrelsemöte
skall följande punkter ingå:
Föregående protololl.
Ikssarapport.
Rapport om medl"m"$atistilc

S 8. Medlemsmöten.
Styrelsen bör kalla fiIl några protolollförda
medlemsmöten utöver årsmötet, jämnt för-
delade över verksamhetsåret och fiördelade
över landet.
På föredramingsli,*an för ett medlernsmö-
te skall följande Bunkter ingå:
Val av mötesordförande.
Val av trå ju$erare.
Föregående mötesprotokoll.
I(assarapport.
Rapport om medlems*atistik.
Information om verksamheten.

§ 9. Hedersmedlem.
Hedersmedlem kan utses av årsmötet eflter

motiou från minsf fg6 6e(Uenunar eller pa

förslag från styrdsen.

S 10. Medlem" uteslutning.
Medlem som skadar föreningens anseende

eller agerar i föreningeos namn med ont
uppsåt kan uteslutas ur f§lsningen.
Styrelsen äger rätt att avstänga -edlem,
som agerat enligt owan, fra-m till nästkom-
rnande årsmöte.
Avstiingd medlem äger rätt att föra sin ta-
lan på arsmötet.
Uteslutning av medle- beslutas av årsm&
tet på förslag från styrelsen.

§ 11.Stadgeändring.
Förändringar av dessa *adgars innehåll be-
slutas med hråhedjedels (2/3f '*joritet vid
två medlernsmöten med minst se:< måna-

ders mellann'm varav det eoa skall vara
arsmötet.

§ 12. Föreningens upphörande.
Nedläegpips av föreningen eller dess upp-
hörande rnåste beslutas med trefiärde
dels (3/4! majoritet vid hrå på varandra föl-
jande årsmöten.
Föreningens tillsaogat tillfaller väl l€nd
hjäIporganisation efter beslut av det sista

årsmötet.
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Årsmötesprolokoll
§vensko Alori lllubben

t9%-03-27
1. Mötets öppnande

Ordföranden Kent Andersson hålsade slla välbmnn samt öppnade
mötet"

2. Val av Ordförande och sekreterare

Iasse Beckman valdes till mötets ordförande"

Jan Hollander vallldes till mötets sekreterare.

3. Val av juSering$DäD.

Till ju$eringsmån för mötet valdes Lenneft f,dss§ou och Rolf

Johansson.

4. Upprättande av rö$längd.

Bfter röstlängdens genomgång visade ilet sig att det till årsnötet
bmmit 24 st. röstberättipde medlemmar.

5. Fråp om mötets stadgeenliga utlysande.

På ffigan om mötet lunde anses stadgeeoligt utly$ blw waret ja,

dock hade eo medle- nr.637 inte fått sirr tidning i tid och dårmed

inte kallelrn till mötet.

6. Godkånnande av dagordning.

Angående den föreslagna dagordningen begårdes det att trå nya
punlriter skulle föras in, som sl«rlle kallas 8A rery. 10B-

Dagordningen och dom nya punlderna godkändes"

7. Föredragdpg och godldnnande av styrelsensverksamhet.

Verrmhet$erättelsen för 1993 lästes av Kent Aadersson.

Verksamhetsberättdsen godldndes.

8A. I{oshadsförslag ffin revisionsbyrå.

För en kostnad av 1000:-, har rwision$yrfu I\'IAXÅM erbjudit sig

att hjälpa till med ret isionen för klubben.

8. Föredraping och godldnnande av revision§berättel§en.

Revisionsberettelsen lii$es upp av Per-Erik Peterson.

Berättelsen godldndes av mötet.

9. Styrelsens ansvarsfrihet.

Å,rsmötet beslutade att bodlja styrelsen för 1993, ansrrarsfrihet för
det gangna verksamhetdret.

10. Motioner och ärenden.

Inga motioner faons aft behandla.

Lnga årenden fanns att behandla.

l0B. Stadgeförslag.

Bnligt föregående årsmötesrbeslut framledes ett förslag till stadge-

ändring, föredragande rrar Krister Budsjö Bfter några smärre råt-

telser och andringil togs en paus på ca. l0min, detta för att mötets

medlemm,r i lugp och ro skulle kunna låsa igenom dom nya stad-

garna,

Dom nya *adgarna godkändesdet bestämdes att dadgproa elall
Iomma med i Då*a Durrlmer av ssdlsmmqtidningeo.

1 1. Verksamhetsiryiktning.

Plaaen för verksamhetens inriktning lä*es up av Lconart
Bricsson. Planea godlcåndes av mötet.

AuriJufagasinet nr 2/94

12. Medlemsavgifter.

Det beslötE att medlemsavgifteo akall bli oförfudnd.

13, Budgeff6rdag Mötet beslutade att godlånna, det för ni.r*a år
A"-hgd. U"dgå - 661daget.

14. Val av dyrelsa

Förslaget ti[ d€o DyiE rtyrelseo låate8 uPp för mötet av Rolf

Johanson och godldnde& Tt[ rwiaor aatogs G'rnnrr KBrLBsn.
Krister Budejö föreslogs till euppleant och godldndes, då eo erpp
leant saknades f6reslogs d* att man skulle ta eo revirionS lsc
punk 8Al, detta antogs av nötet och godkände&

15,16,1218

Angående punl( 15,16,1218 som skulle behsrdlst: Iedamöter, Br-
sättare, Rerisoroch Rwisorsuppl. Se separat bitaga, dÅ ea nY sry-
relse blev vald på detta årsmötet. Bilasan innefattBr deir nya dyrd-
§eD.

19. Valberedningen.

Då ingen å'ns att fdreslå till valberedningen, bedimdes det att
den nya styrelsen sDarast skall utse er oådan och ge infor*tion i
nå*a nummer av medlemstidningeo.

ä. örriga ffigoa

Inga örniga frågor fanns att diskutera.

21. Mötets avstutande"

ffiföranden tackade för visat inbegse och för dom år om varit
och avslutade dårmed mötet.

Vid protolollet: Jan Hollander

Ju$eras:RolfJohansson teonartBricson

Bilaga till Årsmötesprotokoll-94
Sveoska AtariHubbens styrebe f 994

Hförandq Ylva Budsjö Yald S 1 År.

Selseterarq Jan Hollander Vald på 2 År.

Ihssör: tarsG.Andersson \åld$zåt.
Iedamöter: Per-BrikPeterson (ViceOrdförandel

Rolf Johansson finformationsan§earigl

BertilJägprd lSys0pl

ktric Weber Begistemn§rarigl

f Ledamt väIjs på 2 år, AnigB på f år.

Brsättarq Ulf Högberg, Svea ltumlin Valda på I År.

Revisors: Krister B"d"jq §rrnnnr l(arlsoo \åldå på f Ar.

RwJr§ttare: Manm Revisition A/B råH S 1År.

Vsl§er*lning: Jesper Kock lsmmrnkallsndgl \åld C 1 år.

2 $ fattas, rapporteras om så fort vi hff funait friviligE

lse årsdtesprotolollet om dettal.
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llyheler rifronlen
CD-ROlh skivo
En ny CD-ROM skiva med över 2800
PD-program 1600 MBl, har släppts till
Atari. Idealiskt för dem som vill starta
BBS eller liknande utan all jaga runt
efter bra prograrL Att skaffa CD-
ROM till Atari är ganska enkelt, det
finns ett flertal olika ute pä marknaden
till olika priser. För koppling mot Atari
används SCSI-kort liksom ps1 många

hårddiskar. Företaget som producerar
CD-skivan heter Walnut Creek, och
den kan bestiillas från Selda Mdia i
Floda {tel 0302-35550}. Priset är 265:-
inkl. moms. Se andra sidan för en mer
detaljerad genomgång av inngffillgf pi
skivan.

Överföringarna blir snabba tack vare
parallellporten. För 98 DM (ca 400
SEKI ffu rnen programvara för Atari
och PC, 3m kabel, adapter och hand-
bok. Från Eastwest & Friends.

lheduso I40
Motorolas 68040-processor används
nu i en dator kallad Medusa T4O, som
II.ITE är utvecklad av Atari. §dligen
någon ATw-liknande maskin för lite
mer professionella användare. Procer
sorn arbetar med en klockfrekvens på
64MHz, utför 26 rniljoner räkneopera-
tioner i sekunden och har 6 kortplatser

{32 bit bussl. Priset kanske inte skall
sämnas fufigf.

kommersiella progrnm, PD, hårdvara
och en tidning. Idontakta SAK för vida-
re informationl

Atori PotYer PC

Rykten florerar vilt på Internet. Som

alltid. Vissa påstår att ett företag vid
namn Wizztronics Mller på att kon-
struera en Atari Power PC. Det låter ju
inte helt fel. Den som lever får {för-
hoppningvislse.

Chogoll Y
Grafilprograrnrnsf Chagall har uppda-
terats till en proffessionell version,
Chagall Y, som_ arbetar med CMYK
(Iärgstandardl. Akta 32 bit. färgsepare-
ring rnm. Det finns också en nY modul
för prograrnmet där SpeedoGDOS
funktioner tas om hand bättre för tex-
timport mm. Frän HeimVerlag.

Golno liud i Atori
Med CrazySounds II kan rnan sfrftn
ljud och tal till i stort sett allt man kan
göra med datorn. Dialogrutor, meny-
val, musklick, fangentbord, alla fönr
terknappar mrn. Man kan även sätta
alarmtider för att pårninna om det som
bör göras. Programmet korn'ner från
MAXON Computer.

Diomond Bockup lll
Ett mycket uppskaftat program för
harddiskägare är Diamond Backup.
Det används för att säkerhetskopiera
filer från harddisken till disketter i fall
något tråkigt skulle händ2. Nu har en
förbättrad version av detta gminqnta

program kommit ut på malknadga,
med mycket omgiord desip bl.a. Kan
fås från exempelvis Indigo2 för 68O:-.

l40mB ffiiniDist
Framtida datorer från Atari lor Jaguarl
kan komrna att använda sig av So-

nys 2,5' mini-diskeftstationer med de
sk. mini-disc;rrna som Sony använder
för ljudlagring. En rninidisc kan lag-
ra L4O MB data, det är ca 10O ggr mer
än vad en 1.44 MB diskett kl,ararl

28800 bps SuproModem
Supra Corporation tar nu upp jakten
bland modemtillverkarna med ett nytt
SupraFAXModem 288. CCITT h,iller
möte i jtud där det skall beslutas om
standarden för denna hastighet, och
Supra erhåller därför uppgraderingar
till den då beslutade sran&trden för
rimliga priser.

ilötverk för Atori o(h P(
Ett nytt nåtverk vid namn SMAR?
NET, för både Atari och PC finns nu
tillgängligt. Systemet arbetar via paral-
lellporten, vilket möjliggör kontakt
med t ex en PC laptop/notebook från
sin Åtari, sltsl ennan stationär PC.

10

Kör Atori på P(
Ett Atari_kort för pC yid namn Janus
finns nu ute, Kortet innehåller en
MC68000 med l6MHz klockfrekvens,
srpndard VGA gra-fi"kkkort, sockel för 2
TOS ROMar samt SlMM-socklar för
upp till 16MB plus ISA-buss. Från
VHF-Computer.

Moxon lwisl ll
Maxon TWist, ett mycket avancerat och
flexibelt databasprogram finns nu i ny
version, närmare besGimt 2.0. Några
av funktionerna: grafi.klän}ning, totalt
fri uppläggning av register, ljudlänk-
ning, koppling mot text för ex notiser
mm (max 32Kbl, raplrcrtgenerator,
räkneoperatio[er mrn. I(ommer med
all säkerhet att hårdtestas i nåsla num-
mer av AM. Pris 1245:- hos Indigo2.

8-bitors Atori lever
KE-SOFT håller 611s[i12155irlan på
Atari aktiv. Det damp ner en prislista
från detta företag på redaktionen.
Bland artiklama och innehållet rnärks

Aari"lulagasinet nr 2 /9 4
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(GfA) Bosic 4.0
Det verkar som om det rör på sig, trots
alla problem och förhoppnin8ar som
stöpts i askan seda" konllikterna mel-
Ian GFA Systemtechnik och Richter,
som arbetar på den nya versionen,
uppstod. GFA §ckte 6rnnligen aft
Richter ändrade för mycket pä struktu-
ren på programspråket. Nu har dock
Richter sagt att version 4.0 skall finnas
för leverans inom kort.

lndigo2 exponderul
För att få bukt med ekcrnomin har det
danska företaget Indigo2 orpanderat
produktsortimentet även till MS-DOS/
Windows och Macintosh- produkter.
Men man fortsätter naturligtvis att
hårt rnarknadsföra Atari, och säger:

'Alla tre datorerna har sina fördelar,
Ataris naclrdel är att vi inte har pengar
till att marknadsföra den maximalt'.

Vi önskar Indigo2 lycka till i sitt fort-
satta arbete!

loguor sölier bro
Enligt de senaste rapporterna så har
Ataris konsol Jaguar sålt i över 100.000
sxsrnplar i qSA. Inte dåligt! Det slrall
bli spännande att se hur utvecklingen
ter sig i Europa, Atari beräknar att säI-
ja rninst 1 rniljon före julen 94.

De absolut senaste tillldnnagivanden
säger att Atari har licensierat Jaguar-
tekniken till Sigma Designs. De kom-
mer att tillverka och marknadsföra ett
instickskort till PC för att kunna få
sarnma prestanda som Jaguar.

-'Åter igen kommer Atari att ta ett steg

före anfua i marhnaden genom att erbiu-
da vdrldens mest avqncerade spelteknih
till en rry gnpp anvdndare, pdrehordtid',
säger Sam Tlamiel.

På kortet ksmmer inte bara Jaguar*
tekniken att stoltsera, uta-n dessutom
integreras med Sigmas MPEG-stan-
dard för att snabbt visa stora mängder
grafik och bilder.

Spelen till Jaguaren har dock försenats
en aning från vad som sagts (hoppatsl.
Först till hösten/vintern komrner titlar-
na som Alien vs. predator rnrn. aft
kornma, Vi får hoppas på en solig som-

Ett stort tack
till alla medlemmar som svarmde på enhiiten vi hade i nr

2/93! Vi fich in över 700 sttan och håller just pä att ga
igenom dem aIIa. En detaljemdprexntationkommer att

skc hiir i tidningen i niista nummer.

Blondod lronfelil på (ll-skiuo
Walout Creek har släppt en
CD-skiva fullproppad med
programvara till Atari. Eft väl-
kommet inslag bland kilovis
av P(fWindows- skivor. Men
vad döljer sig bland spåren på
skivan? .iir det programvara
värt att lÄgga265> pä?

Svaret måste vara ja, trots viss
smolk i glädjebägaren. Skivan
innehåller närnnligen mycket
gamrnal Programvara, fu& I
sedan 1985. Inte för att påstå att denne
prcgramvara är dålig, men det skulle
sett bättre ut med mer akhrella saker.

Men som sagt, sloll man il1vfisds dgn
till BBS sä är den utmärkt som'grund'
att stå på för de vanligaste program-
men till Atarin.

Har du lyckan att hitta något program Skivan säljs av Selda Media i Sverige,
på skivan som du själv giort, kan du tel0302-35450 {fax 0302-374/;91, och
skriva till Walnut Creek och få eft gra- kostar 265:- inkl mouu.
tis exemplar.

Htir följer ett mycket hort utdrag ur den 200Kb stora förtecluingm:

Colqrkilor occassorics.

I{omc Sizt Dota Dcsoirion
AICALCZIP 5230 Ol-28-90 AcoloiotorbyAkåDitz
BEAI.IOALC.ZIP 17255 02-23-89 Baor€oh irdLldct C courca codc

CAtC-lZlP 7671 ll-I5-82 A*nplo colololor
PROCAICZP 51502 03-13-91 ArirtificcololotorbyJohnKBrochu
PROGO\ICJIP 18562 tI-20-85 Tha progronmcrs colcuklor

IN-rcAtCZlP 1o/;97 lH.2-92 fokct'lolc Ptirnq/Progrommcr'rColcYl.O

Cromes Acccssorics.

|.lomo §ih Dort Dcsoiiion
BREAKOUI.ZIP 8150 tl-15-87 Brookotrgomc

EYECOI.IZIP 8188 lG-18-91 Twoeyervrutding),orrGvcrymorc
FUPSIDEZP 17535 Ol-I8-87 trpddawrirn l.ObyDcrri*AHol
MELTZIP 3217 ll-15-87 MehsprrdcsldopbyKan|',lcvnnon
MGI'NZP
MI}.IOSZP

6080 07-06-90 Moditc C,ttt
4IOl ll-15-87 frrdyotrrvrqfho3Dmoza

REVEF,SIZIP 6113 12-06-87 A gonro of rwcrd
SIRENZP 216l l0-19-86 Apo[cccorwlhoiunbyJmOo*c
FU/7;IEZJP 3l(X) 06-17-93 A rldc lho flc Fralc. PrrfiE lcffGrr hpropcrordr RE-

PEATZP 17306 08-16-91 FollorrlhcscqucrpofcobrnbyDoÅlBcckcr
SU CIOTZIP 14906 07-19-90 ASinCilyuli3ybyRobcrrtawrqT
SOUfAREZIP 15771 tl-2G-85 Solrd!cordgontcbylhomos,lr-E[iu
SRCHME2ZIP 688?3 I I -0l-93 Soordr lrt2 Von*rn 20 hzallc gcncnnor oadcr vrood

rcorrhat
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Så.kom det ju till slut, GENEVA. En
gedigen kilotung ptirm, men ni v et hur
det rir med manualer - in med

dishetten.,.Nri, nei, nei - sW! Fak-

tisht, detta cir en erscittning av stora de-

lar av operativsystemet, inget appliha-
tionsprogram, så det cir bcist att åtmins-

tone titta igenom manualen först!

Vad exakt tu GENEVA till att börja
med? GENEVA Multitasking APPlica-
tion Environment är komplett i sig, och
ger rlin Atari ST/STEIIT, eller Falcon,

multitasking.

Multitosking?
Tja, multitasking har som begrepp va-

rit flitigt i omlopp ett tag. Det är ett

{otfint ord för att fritt samköra olika
GEM-program. I Ataris version beter

det MultiTOS. GENEVA är ett alterna-
tiv till MultiTOS. Det finns andra ock-

sä, för all del, men Geneva är be§dligt
yänligare mot gamla program. De som

har tidigare ersatt GEM des}itop med

NeoDesk har med viss sPänning sett

fram emot denna nYa Produkt från
cribnif.

Att skriva om GENBVA är ett intres-

sant problem. Som ett flertal bäthe
verktyg så fungerar ds1 tämligen obe-

märkt i bakgrundsn tills man drar
fram en eller annan specifik funktion
som behövs just då. Detta gör att en rå

li5tning av alla möjliga och omöjliga

'featureso latt blir en enda obegriplig

röra. Detta 15shållande gäller även det
andra av Gribnifs produkter, dvs Neo-

Desk. GENEVA är lite mer än bara er-

satz-MultiTOS, precis som NeoDesk

var lite mer ä-n bara desktoP.

I grunden ersätter GENEVA hela AES,

och stödjer helt AES-v4 systemanrop'

På lröpet får du en dd dokumentation

litet men llexibelt
Gribnif {Dan Wilgal har valt att bygga

vidare på GEMs ursprungliga koncept

med 'cooperative' multitask En be-

gränsad form var ursprungligen tiinkt
för GEM, och ACC-sYstemet är ett ut-
tryck för detta. Metoden förutsätter att
programmen skrivs På ett riktigt sätt.

MultiTOS däremot är'Pre-emPtive",
vilket inte minsfta1kravet på program-

men i och för srg, men ger operativsys-

temet sista ordet så att säga' pgt finns

för- och nackdelar mä bägge meto-

der. GENEVÄ- lösningens fördelar kan

samrnanfattas med orden snabbhet

och flexibilitet. MuItiTOS kräver min-
ne, hela 2 Mbyte'förutom det utrymme
som dina program ska ba. GENEVA tar

däremot mindre än 200K av minnet i
anspråk"

0K, dö kör vi...
lnstall,ationen är enket. Man kan göra

det genom ett särskilt installations-
ptogrum, eller om man vill f51 hand'

Vanligen körs GENEVA som ett AU-

T0-program, men rruur kan även köra

det tillfälligt från sin vanliga desktop'

Det är värt aft notera att endast pro-
gram som körs efter GENEVA står un-

der dess ftontroll. I.ikFså disponerar

GENEVA endast det minne som är fritt
när det själv körs. Vissa fi4rrogram
kan lämpligen startas före. Om inte

förr så kan man nu vilja ha en sk'boot
rnan6gsrr för att snabbt välja uppstart-

skonfiguration för aft testa olika upP
Iäggningar.

Frilt ur monuolen...
GENEVAgeT:

multitash program-hantertng endast

minnetbegrönw.

loddn@ och borttagning av ACC-pro'
gramnår somhelst.

upp til|256 GBM ftnsten konfigwerba'
ra, med 3D-knryPar, fdrger och snabb'

val ftdn tangetbordet för alla frrcterfunh'
tioner.

förbattraile GBM - menyer och ilialoger

för alla pro$am med menYer sm han

'n'vos loss" och alltid. vara tillgdngliga

[aktival i egna fönster. Alla GBM-meny-
er kan dwn öppnos och vdlias lwlt från
tangentbordet.

snabbmetoil att tillfall$ stoppa valftitt
program ochrensa borf dess frnster och

menyer frdn skdrmeru Sådaru §vdaPru
gram han vdchra tgen nfu sm helst.

en rry hraftfull filvoliare med interahtiv

fitlisto, srubb sökning ochmdnga nya fil-
ter firusser. Bn uppwttning frlhanter@'
verkgg ingår förstås"

en'tash manager' vars styrfönster ksn

ldggas varahtigt framme och med vars
hjdlp man kan stdlla en mdngd 'flaggorn
som styr progrombeteendet och kan få
dven besdrliga dl&e Progrom att funge'
ra imultitoshmiliö.

GENET/Ä-?D§ eff sritf att höra Tc.S|

TTP i GBM-fönster med bJut-styrning
o ch ko nfigur erbar' caP tur e'.

Aarilutagasinet nr 2 /9 4

hogram startas från
GEIVE'VÄ:s filvöliare.

Fler progrqm
oopcl en gctng

om AES 4 anrop. Om du Prograrnme-
rar har du alltså goda möjligheter aft

skriva och testa Prograrn På ST för
MultiTOS komPatibilitet.

12
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online hirilptexter med lrypertextlönhar'

Det ingdr verh$g och dohumentation för
att hunna slariva egna onlinet exter i detta

format.

programexempel och dohumentation för
de nm vitt programmera egna verk att

fungerafullt ut i dernamiliö.

Vod GENE\IA inte ör
Det är inte en nY desktoP. Faktum är

aft GENEVA självt kör utan desktoP'

Däremot kan man givetvis köra olika

desktopskal under GENEVA. NeoDesk

S.o+ sfödjer multitask. Andra desktop

gör det inte, ännu, men ftrngerar i sing-

ie-task mod. Fler multitaskalternativ
till desktop kommer säkert med tiden"

I GENEVA ingår de PatchProgram som

behövs för att uPPgradera NeoDesk

v3.0x. En nY NeoDesk v4 med mänga

nya finesser finns också. Det är inte ett

mirakel-allt-i-allo. Om ett program

inte anropar legala AES funktioner, så

ksrnmer inte GENEVA AES aft kunna
träda emellan.

Konligurolion
GENEVA har två egna konfigurations-
filer. GENEVACNF innehåller bland
andra inställningar även ovan särbe-

handlingsinlo, och ändras normalt
ifrån Dshtvlanager. GEMCNF är något

som i vissa s§cken kan sägas motsvara

PC'ns AUTOE)GC.BM och CONTIG
.SYS filer. Här kan rurn ange valfria
program som man vill ska automatiskt
köras vid uppstart [run, runsleep]' GE-

NEVA laddar även sådana ACC'ar som

man har valt, men CNF-run ger fler
möjligheter för otika uppstartsaltema-
tiv.- Man har som aämnts alltid goda

möjligheter att'särbebandla' program

som Lrå-kar, i ett flertal nivår upp till
sista steget att tillfälligt 55vx all[ annat

och köra programmet ensamt. Graden

G ENEVA t illdt e r ut flY ttning
av menyer i fönsten för
ldttarc åthomst.
D ialo grutor s ut se ende kan

fritt reiligeras vad det gd'ller

hnappar, rqmat etc.

av sZirbehandling bestiims i thskMana-
ger och kan sparas kopplat till aktuellt
filnamn sa att dessa används automa-

tiskt var gång programt"et startas.

Ioskmonogel
I ThskManager, tillgänglig som ACC,

finns flera 6sl6llningar lförvall för Ge-

nwa, bl.a.: full frihet att omdefiniera
tangenter för alla snabbval konfigura-

tion av fönsterutseende, storlek och

använd font konfiguration av dialoger

och knappar använd 'Pulldown' me-

nyer {alttså klicka för att få ner en me-

oyl 
"i.r-".r' 

menyer alltid aktiva info-
ga-mod eller skriv-över för dialog-
ialt .l"rt-rutor följer muspekare eller
centreras antal kolumner i Iilvälja-

ren {1 eller 2: mappar/{ilert Många av

dessa kan även ä[dras i respektive si-

tuation. Några exempel på {begripliga-
ret instiillningar för Program eller pro-

gramgrupper: riltåt multitask leller ejl

begränsa antalet fönster-'handtag'
(dvs interna id-nummerl begränsa till-
gängligt minne för program fill valfritt
änt"t f rensa tillgängligt minne vid
start eller ej lfastload altemativl tillåt

fönster bortom vänsterkant maximera

fönster använd utökade objekttyper
använd rundade knappar behåll meny-

rad/desktoP tilåt utökade AES-4-
meddelanden Manualen ger exemPel

pä situationer och sYmPtom som kan

antyda att vissa Il,aggor bör ställas av

för vissa program som inte beter sig

korrekt.

Iilvölioren
Filväljaren förtjånar ett eget emnåm-

nande, i synnerhet [ör den interaktiva
biten. Utseendemässigt kan man välja

mell"n es yanlig uppstiillning, och en

Windowsliknande med maPPar i en

kolumr, och filnarnn i en annan. Alla
möjtiga filter kan definieras och snabb'

väljas. Frekventa sölvägar kan låggas

in och snabbväljas med F-tnngenter'
Partitioner kaa klick- eller alt-väljas.
Filter lväljare eller sökningl kan 5ffi-
vas kraftIullt, tcr'[A-]'q'O.{P[Cfl
[1-Z],ART]' visar alla filer som Srjar
pa A tiU och med N, har O som sista fil-
11amn5[ssksn, och är av Degas typ PI?

eller PC? i färg lP?l dler P?2t eller av

typen ART. Väljaren kan interaktivt
bläddra fram matchande filer/mappar
allteftersom man börjar skriva in ett
filnamtr. t många fall kan det räcka

med ett till två tecken för att få upp ett
filnamn att godlränna. Det hela går nå-

turligare och mycket snabbare att utfö-
ra än att beskriva. Som alltid finns
snabbval"

Alhid rill honds

Till slut lrrn närnnes att GENEVA Ex-

ectutive Manager alltid är tillSänglig,

oavseft hur aktuellt Program körs. Pä

så sätt har man alltid kontroll över sy-

stemet och kan växla till andra applika-
tioner leller filväljare/verktyg, tskMa-
nager, NeoDesk...f även mitt i eft gam-
malt singletask-program. Vill man ba-

;x s[anna eft program helt så räcker
det med cfrl-z för att söva det. Var
detta ett program som k6rdes under
singletask mode, sa återstiills därmed
hela multitaskdelen. Det nersövda Pro-
grammet kan snabbt växlas tilbafs.

Slutsots
Slutsummeringen måste bli att oavsett

hur ens programuPPsättning ser ut,

tillfogar GENEVA en hel rnängd vettiga
funktioner och möjligheter. Det man
inte vill använda stör inte fugllsl utan

finns bara där i bakgrunden för det till-
fälle då det behövs"

IBo t rt

Produkh GEI.{EVA

lltrhrcrkore Grbnif

his: 84O kr irJd nroms-

(NeoDesk v4 hor sornnro

pir sopout
Genct q+Neoderk4 iatt
polot 1240k)

Uppgrodditg NhoDo*
v3 >v4 o 400kr"
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\ Ily version clv tHcrrc
Komprimeringsprogam uppdateras ahtivt, i alla fall de som an-

vcinds mest. Senast LHarc homut, fölide enversionmedinbyggt
shal med. Detta cir mychet bra för de iche orienterade bland

kommandorader och annat krångligt.

man befinner sig i på disketten/hård-
disken. Mellan dessa fönster finns
knappar för uppackning/nerpackning
samt inställningar och övriga komman-
don lt ex lista över filer:i arkiv och tes-

ta arkivf .

Enkelt ofi hontero

Rent praktiskt är det mycket lätt att t
ex packa ner filer i eft arkiv. Man bör-
jar med att klicka i arkivfilväljaren och
välja narnn på arkivet Inyft eller re'lan
existerandef . Därefter markerar man i
den andra filväljaren de filer man vill
packa ner i arkivet, och klickar På

knappen 'Compress Files' {är också

utsmyckad med pilar i rätt riktining för
att symbolisera nedpackning till arki-
vetl. En ruta med grafisk stapel visas,

för att man skall ha en hum om hur
mycket som återstår i storlek och tid
att packa ner. Man kan även avbrYta

processen (om man hinnsllf. LHarc är
snabbt, många reaktioner från förstas-

tunds-användare är - 'Vad snabbtt',

'Redan klarlt?', oGick det verkligen så

fort?l'.

Små funktioner som man kanske inte
tiinker på först, men sedan inte kan
vara utan är t ex att när man markerar
filer, visas på respektive sida hur stora

de är. Alla tänkbara kombinationer vi-
sas. När du skall packa upp till diskett,

visas hur mycket ledigt utrymme du
har på den, och du kan jämföra detta
mot hur stort arkivet är i uppackat till-
stånd.

Man kan direkt få ufförLig information
om filer, vare sig de ligger nedpackade
eller på harddisk- Man kan ändra
uamn och filattributer, visa nedpacka-
de textfiler pä skärm eller ändra filens
datumstiimpel till den aktuella tiden.

Qp. man så behöver kan mappar ska-
pas snabbt och enkelt både i arkiven
eller på disketten. Vill man hålla infor-
mation fugrnlig (eller i alla fall försökal
kan rnan kryptera filerna med eft löse-

nord. Hjälp finns direkl tillgänglig i
prograrnmet genom 'visa textfil som
finns' -metoden,

lötlore med skolp]ogmm

I stort sett kan man säga att han[gring-
en av arkivfiler har blivit lättare med
detta skalprogpam, det tycker i alla fall
jag. lnbitna kommandorads- gubbar
håller sig nog kvar vid att skriva 'a /fu
fu:ctzh lbrt hello.txt' för att packa ner
valda filer, uten komprimering och
med mappar, mediur den oerfarne firr-
ner det oerhört låttare att peka och
klicka på de filer som skall packas ner,
eller upp ur arkivet. LHarc har dock
forffarande det 'låtta' sättet kvar, dvs
att det räcker med att ange filnamnet

AtaiMagasinet nr 2/94

I grunden bestar LHarc av en fil kallad
LIIÄRC.TTP. Genom att ange olika
kommandon pä kommandoraden till
programmet, kan man få det att utföra
olika saker. Som om man klislsldg p[
olika knappar på en skärm, fast detta
är 'fattigmanwersionen', där man får
skriva vad man vill skall hända. Så ge-

nom aft skriva'a TEST.LftI '.DOC' så

kan man få progrrmmet att packa ner
allia filer som slutar på .DOC, i arkivet
som Eran döper till IEST.LZH. A:et
stär för ADD, dvs lägg tilt dessa filer i
arkivet.

Det finns sedan tidigare så kallade
skalprogram till LHarc. Dessa består
av olika knappar som Eran kan trycka
på, och efter det rnen fuygld 'översät-
ter' skalprograrnrnsf detta till kom-
mandorads-språket. Ett av de mest
använda skalprogrammen är ARCshell
av Charles F. Johnson. Det är tänkt att
fungera både med ARC och LHarc

{delvis därför att kommendona är gan-

ska lika till de olika progremmenl.

Från och med version 2.99 av LHarc
finns som sagt en programversion med

inbyggt skal. Programmerat av den-

samme som fortsatt på LHarc, Chri§ti-
an Grunenberg. Det är mycket använ-
darväntigt uppbyggt, i GEM. TIll vän-
ster på skårmen har ma" ett {ilvaljar-
fönster för arkivet rnan 61foglar med,

och till höger en för den partion/mapp

14
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(thlDetta dr den graf;s,ha

bild y.mvisr.s nårman
pachar upphur filer.

på arkivet vnan vill packa upp, så sköts

detta. På så sätt kan man installera
LHARCTTP under'Grrigt'-menYn
på Desktop, och bara dubbelklicka på

de arkivfiler men vill packa upp.

Senoste Yersionen

Just som ja1 lulgt sista put'sningen' pä

detta, kom LHarc 3.0 [iuniorl ut. Ska-

tet är uppsnyggat, med inte fullt så

mycket knappar överallt. Dessutom
bättre kompatibelt med MutiTOS, Ma-
gixl, Geneva m fl. Programmet kan
rninskas ner till en ikon när det inte
används. Graliska mönster kan srällas

Installationsmeny för
shalet. Hör hanman
bestiimmahomprime-
rinpmetod slåpå
TbboMode mm

I thl Statistih dv er en hÅr&lisk'
partian direkt i skalet"

in för fönster och dialoger. Det finns
ett 'furboläge" för att snabba upp pro-
cesser, i detta Ege visas inga extra mu-
si}oner, staplar mm, och man kan inte
avbryta. Plus mycket buggfixar" Skill-
nadema rent funktionsmässigt består i
optimering av upp- och nerpackning,
bugglixar och lite ändringar (bla up-
packning med x sätter -x3, uPPack-
ning med e är som normaltl. I}värr
har jag upptiickt lite grafiska missar
när det gäller uppdatering av skärmen
efter lilväljare ow.

I och med aft aIIt tar mer och mer plats

i programväg, samt att så mycket finns
och kommer från databaser och nät-

verk där allt fu trnckat, kommer arki-
veringsprogram bli mer och mer attu-
ellt för den enskilde användarea. Har
man inte fätt grepp om det så kan det
vara en god id6 att försöka börja an-
vända och förstå det nu.

I Rolf Johorsson

Så oliko pclckos filerno
Vi testade för syinningens shull att pacha flmma

fiIer med oliha hompimeingsprogrqm. För aft ge

rättvisa hnr vi anvdnt ett antal oliha filtyper.

FLErcH"MOD (musikmodull 65,537 bytes

ARC LZIJ ZIP ZOO

47,735 39,268 40,081 4,238

PAIzuCK.IMG {s/v rasterbildl 38,216 bytes

ARC LZ}J ZTP ZOO

37,008 30,912 31,156 36,578

DESI(TOP.GIF {redan packad grafikl 22,2il2bytes

ARC IZH ZTP ZOO

22,303 22,308 2L,9t8 31,430

GEIVMEW.APP (programfiU 391,173 bytes

ARC I,ZH ZTP ZOO

283,763 191,175 187,439 27L,966

TESTTXT (textril med enbart 'a'l M3,522 bytes

ARC T.ZH ZW ZOO

67A 1,788 2,913 9,045

Progmm: lHqrc

Verrim: 299/3.0

Prcgrom- CluislhnC'runenbcry

ftfu: o 150.- Feswrrol
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Lögg en pcrliens
Av någon antedning har vi inte varit så

bortskämda med patienser på Atarin,
till skillnad mot Windowsanvändare
som inte gör något anna[ sfi1 de sitter
på kontoren. Nu har vi dock fätt tag i
ett program med tio fina Patienser
som förströr din värdefulla tid'

Programmet heter PÄflENCE och är

gjort av Volker Weidner. Det är Share-

ware och men uPpmenas att betala en

liten summa av ca 100:- till honom. In-
te för m)pket begärt, eller hur?

Möngo potienser
Det finns en möjlighet aft byta språk i
programmet, mellan tyska eller elget-
itr.. p"t sistnämnda kanske är att före-

dra för en wensk patienslåggare' Hela

tio olika patienser finns aft välja mel-

lan, bland dem Eiffeltornet, stor och

liten Klondike och Galleriet fiag vågar

inte nämna mer Pga den stora risken

för språkkonllikter).

För dem som inte är sä skickliga i detta

med patienser, finns ett demonsha-

tionsläge som visar hur korten kar flyt-

Med pilar visas i itemolöget hur du kan

flytta horten för att frr§ka få patiensen

att 'gå ut" som det heter på fackqråk'

16

tas. Även enstaka tiPs om hur man

skall flytta nästa kort finns. Man kan

spara ett spel, och återvända till det

senare. pg[ finns även möjligheter att

sätta ut märke och återvända, ångra

delar eller hela läggandet och aft spela

ufan regler.

Grafiskt sett är spelet mycket snyggt

gjort. Ljud är inte att tala om, bara

några envisa sYstemPling afl1 rnan

trycker fel. Språk i spelet går som sagt

"ft 
äodr", och manualen är ocksa På

engelska.

[önöko duger...
Så nu är det bara att fatta tag i musen

och börja dra korten till sina rätta plat-

ser, och hoppas på att patiensen går ut'
Själv är jag ingen stor beundrare av

patienser, så om programversionen av

dem stämrner till fullo kan jag inte av-

göra lspelregler för varje patiens finns

åock aft läsa direkt i Programmetl'
Dessutom är det ju en himla massa

kort att hålla reda pä!

I no[ lohsnsson

Norm: Folbnce 2.25

T1p: Shorettore (l5O'-)

Progrom: VolkeWe'rlner

Hård,disk-
band,boken

lAlmqvist & Wiksellf : 161[ lvlinasi har

skrivit en mycket.värdefull bok för alla

hårddiskägare. Även om mycket rela-

terar till PC och DOS, kan den gode

Atari-ägaren ha stort utbyte av inns-

hållet, när harddisk skall ldpadrepare-
ras eller undersökas.

My*ei nyttigt
Författaren skriver om hur hårddiskar
fungerar, om styrkort och olika data-

kodningsstandarder, hur sektorer lag-

ras och interleavefaktorer. Om rntrn

redan vet en del om hiirddiskar kan

man gå direkt till felsöknings- kapit-
len, annaJs t!i1 man sig grunderna i de

första.

Det ges också råd om förebyggande un-
fls1håll och hur mrn skall gå tillväga
när man Zir inne och rotar i hliddislff.
Även testprogram (PCl och virus be-

skrivs.

Bro Iör slorvigo
Boken är bra och enkelt skriven. Små

glimft1 av ironisk humor förekommer
också, och jag inte låta bli att citera en

bit urboken:

'Jag u av naturen slarvf. Ndr iag först
börjaile rcWera PC-datorer förstörde
jag mer dn jag reparerade. Min första
tanhe var alltid att öPPrn dotory plocka

ur delar och leta efter nå1ot uppenbart,

som aff enhontakt hode losnat. 'Katshe
den hör ratten stod i fel lLge - iag vrider

den helt dt vön§er. Nei - ingen förbdtt'
ring, så iag staller tillfuka den nm den

vor - oj då, hur wr det rw den sfod inn'
anjag öndrade på den?'

Ni som känner igen er - fö§ författa-
rens råd så slipper ni säkert problem i
fortsättningen loch försök inte få mig

aft erkånna att jag ar likadanl.

I Rotl Johonsson
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En blöckfisk i nöIeI
Gott om BBS-program till Atari cir det ont om. Förutom MicHllory

QBBS och RATboft (som cir de mest vanliga) finns det sharewareprogram
som TfancenDance, MiniBBS och StarNet. För ett tag sedan började man
höra av ProBBS, men det cir långt ifrån färdigL Octopus cir inte heller helt

klart, men det fungerar mychet tillfredsstcillande.

Octopus är skrivet i PureC av holliln-
daren l(oos Kuil. Det består av ett hu-
wdprogram, samt ett underMllspro-
gram för brev- och fil,areorna. Huvud-
programmet fungerar även som

'front-end', dvs det kan wara när det
fug"r, och släppa in användare i
BBSen. Man kan köra det som GEM-
eller TOS - applikation.

Kör ma" det i GEM visas all informa-
tion i fönster. Användarens data i ett
fönster, vad som pågår i BBSen i ett an-
nat, vem som ringt senast i eft tredje
ow. Kör man dgsss[om brevlådepro-
grammet SEMPER i förgnrnden, för att
kunna ta emot post frän de olika nät-
verken runt om i världen, komtner det
att kalla direkt pä Octopus eftersom
båda ligger i minnet redrn, och som
§ysop ser rnen både SEMPERs och
BBSens fönster ""'"tidigt på skärmen.

lnstöllningor
Alla instållningar för Octopus sker i en
textfil kallad OCIOPUS.CFG. Den
fungerar på samr.,, sätt som exempel-
vis Binhley, IOSmail eller Jetmail. Man
skriver ett ämnesord följt av en instiill-
ning. Man stiiller exempelvis in mo-
demkommandon, när Sysop skall vara
anhäffbar, vilka frågor som skall sGil-

las, hur nya användare skall behandlas
ow.

Brevsystemet
I den ovan nämnda textfilen skriver
man även in vilka olika brevareor (el-

ler 'konferanser', 'möten'f man vill
ha i BBSen. Man grupperar dem, och
anger sedan det "TAG-namn' som de
brukar ba enligt Fidonet-standard.
Som ni ser påminnsr det en del om C-
struktur. Det räcker att skriva mötets
TAG-namn, var någonstans på Mrd-
disken den finns, och beskrivningen
för den hämtas ur gu 5tandardfil kallad

AREÄS.BBS. Denna används även av
tosserprogram (de program som sorte-
rar all post som kommer in via brevlå-
deprogrammetl för aft få in brev i rätt
möten. Den enda gränsen som finns år
max antal grupper, och det är 50 st.

De sk 'switcharna' efter mötesnam-
nen ler lNormall är information om
vilken säkerhetsgrad man skall ha för
aft få liim i mötet. Siffrorna anger de
speciella användarflaggoma, som är i
läge på eller av, och som används till
olika funktioner. Exempelvis kan llag-
ga nr 12lffi bet)da rtillgång till Fido-
net". Man kan också skriva 'switchar'
som gör det omöjligt att skriva brev i
mötet, och man kas §gståmrna om m&
tet är lokalt eller om det skall ekas ut,
eller om det är för endast sk nätbrev.

Rent praktiskt fungerar [sgvlffsningen
i BBSen bra. Man far en menyrad
högst upp på skärmen isrålls[ för längst
ner. Detta förenhlar uppritandet en
de[. I samme menyrad finns även kom-
rnando för att skriva, så mrn behöver
inte gå ur, och sedan välja skriva från
någon nnnen meny.

Det finns också en inbyggd funktion
som skapar QWK-paket så att man

l€11 läsa brev hernrna i lugn och ro.
Detta är en mycket bra id6, i alla fall
tanken. Det finns forffarande en del att
fixa i denna dd.

Filsystemet
Installeringen av detta fungerar lika-
dant som med brerrsysternet. Även här
finns gränsen med mar 50 grupper.

Fi§stemet är mycket trwligt. Ivlan
kan till fullo markera villsa filer man är
intresserad av, under tiden som rnan
tittar igenom listan. IVIan kan ock.så
ladda ner filer ffin alla filareor, utan
att behöva befinna sig i den rätta, där
filerna finns. Möjlighet att få med be-
skrivningar på filema finns också. För-
valda protokoll för upload och downlo-
ad kan väljas, så man inte behöver väl-
ja varje gång.

Saiptsprök
Hur fungerar BBSen då? QBBS hut jr',
menyfiIer som rnen utgår ifrån. Man
kan nog säga att Octopus liknar Mich-
TLon mera. Man skriver själv sia lilla
BBS. Det finns färdiga fusmrnandqa f§1
att välja filareor, visa senaste sa'ntalen,
ropa på Sysop, visa textEler rrlm, men
rnan vfiljgr själv hur det skall skötas
rent praktiskt. Med kornrnandon som
'DoChoice ... EnddoChoice' och logik
som 'IfChoice ... Endif, och annat kan
man göra en hel del olika system. All
systemtext kan översättas, så med lite
aöete kan två Octopus-BBSer se helt
annorlunda utl Och översättningen gäI-
ler inte bara vad som skall stå på sldr-
men rent textmässigt, rnan kan fit[
lägga in Iärger och sfui[lprensningat
vid varje systemtext, tack vare C-
strukturen i språkfilen.

Vill man ha lärg i sina te*tEler görs
detta mycket enkelt. Istället för aft skri-
va separata terctfiler f6r varje gra-fi.klå-
ge, skriver rnen en konhollknd som se-
dan översätts till respektive grafikläge.
Alltså ffu en VI-52 mono-användare
rätt gralik, so-tidigt som en ÅNSI-an-
vändare ffu sina texter i de 16
ordinarie färgeroa.

lriassogeAreos I
SAKNETI
SAKPUB.INFO /Normol/l0lll
SAK.TB.IDN /Normol/IO/ll
SAKftB.RIIT /Nonnol/I0
§\KSYS.IEST /Nonrnl/l0/13
I
HDONETI
fttAlt /Nonrnl/2OlNatmoil
R2O-AI.INONS /Normd/20
R2O-HIKIRONIK /Nonnol/20
l
l
Exempel ur honfigurationsfilen Hdr en

uppfittning av oliha koderanxr.
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Skulle man §cka att internationella

användare skall få engelsk text, går

detta bra. Man lågger lill gn mapp med

engelska textfiler och menyer, sätter en

*åkfl"*e" för de som behöver det,

*n t"aä visas allt på engelska' Kän'

ner du någon §rsk, ryss, seö, kines el-

ler fiansman kan du göra likadant för

dem.

Externa program startas lika Ett som

m.. visar en textfil. Oc{opus kan skri-

va standard DORINFOI'DEF- och

FOREM.DAf-fibr för onlines'Pel som

giorts för OBBS, Forem eller Itröo-
Board och liknande. Om Programmet
skulle behöva användarinfo från qBBS

användarfil, kan en sådan skrivas'

Ett BRA Progrom
Visst är det det' Nämnas bör väl att det

absolut ligger på BETA-stadiet, dvs att

det finnsEl, och funktioner som sak-

nas. Men jag törs lova att som det ser

ut nu, är det värt att satsa på' Faktum

är att det tog mins[ fem veckor i daglig

d1ffi innan Octopus krashade På min

104OSTE. ImPonerandel

Intresserade kan höra av sig till Koos

Kuil direkt. Hans Netmailadress i
NeST är 90:500/103. Ni kan även höra

av er till mig via klubben.

I Rol[ Johonsson

Rorigt? Jwisst, mendet dr
o ch.Å en or ganisations -
frdg* Yi vill bara visa hw
mychet informationman
hanfåpäenochsamma
gång. Arwdndorinfo,

ry§emin{o, vadsom
hånder i BBSen, vilka 20

ingde senastmm"

VilI ilu dndra en

ano dndarcs instdllningar
ach data direkt ndr hsn

ör inloggad tar du ftam
hans information o ch gör

vail duvill.

Behöver duöndra
arw dndar e s informat io n

vid sidan av BBSen loch
det behöver dul, startar

du awdndareditorn-
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Fqx0300-60890

tndgo2
Montonogode 29E

DK-EOOOJuhus C

Tal 0O945-86 201655

Fqx 00945-8 6 2O12o4

tr Dalo AB
lsofiondsgdon 7A
16440lGtq
Ött"rgoton tt
21lz5Molmö
Tel 08-7505 1 59, 0/i0-.97110o
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E;xpcrndero din tlegofile 60
Många tir scikert dem som har en Megafile av något slag stå-

ende hemma. Vrsst vore det bra om man hunde få lite mer
utrymme genom att scitta dit cinnu en hårddisk? Det går!

Du kan köpa en andra hårddisk begag-
nat, de brukar lrgg" i prisklas-
sen 200-300 kmnor för en MFM
40M8. Formaterar du en s[dan på
Adaptec som är RLL kort, kom'ner du
att fä ca 60MB IRLL formaterar tiitare,
men å andra sidan blir det riskablarel.

Nackdelen med detta är att du måste
montera hiirddiskarna i någon tower-
låda eller liknande, för det finns inte
plats för btä 5,25' HD i Megafile- lii-
dorna. Hittar du en 3,5" HD så är det
ju inga problem.

Börja med att stiinga av all utrusfning
och koppla loss alla kablar. Skruva loss
hö§et till Megafile-låd,n och ta bort
plåtarna och alla skruvar som håller
fast kretskort mm. Notera hur de bre-
daste kablarna sifter 12 st!, dvs hur de
ärvända.

Vad du nu behöver göra är aft löda till
ännu en z0-polig kontakt ovanför den
redan befintliga lse fig 11. Det sitter re-

trlÅ in lflä<{ ut

J1(20pol )
34poL

I
.,0(20pol)

Fig 1. Megafile 60 seM
ovanifrän Jl dr den extra
hontakt du shall löda fast.

FA 2. S,å hår shall den nya 34-pol
bandkabeln se ut. Kontakt för hretskortet,
samf tvri för ile olihahÅrddisharno-

l{kl* { Ikr* 2

dan lödlästen där som du kan se. När
du gjort detta, klipper/löder du bort
motståndet R19 som sitter skax ovan-
för till höger om kontakten. Det sitter
mellan stift 18 och jord. Sedar tar du
bort kopparledaren i kretskortet som
går fran stift 17 tilljord lden är ritad li-
te 'runt' stift l9l, skrapa bort den med
sn 6sdgllkniv sllsl anna[.

Sätt ihop en 2O-polig bandkabel som
ser ut som den s66 lgrlan finns, den
skall du ha 6ll den nya harddisken.
Denna 2O-poliga kabeln används för
att hlirddisken skall veta vad den skall
skriva/låsa, all data skickas i de',na ka-
bel. Det vi har gjort med stift 17 och 18

är för aft läsningen från datorn skall
fungera korrekt.

Gör ocksa sn längre 34-polig bandka-
bel, och på den läster du 2 st 34-poli-
ga kontakter. Denna kabel används av
båda blirddiskarna. Fäst kontakterna
så att de räcker till båda hårddiskarna,
ulan aft det blir för kort avstånd mel-
lan dg6 lse fig 21.

Nu skall du bara ta bort slutmotståndet
på din första Mrddislc Det är den
hårddisken som du har valt att pl,acera

i mitten på den 34-poliga kabeln. Slut-
motståndet kan se ut som en gul list,
som sitter i små hal lfig 31. Den går att
dra ut. Eller så kan det vara en DIP-
switch eller en IC-krets som sitter i en
soctel. Den andra h"irddisken, som lig-
ger längst ut på den 34-poliga kabeln
skall ha eft slutmotstånd aktivt. Mot-
stånden ligger alltså i kabelns båda fy-
siska ändor, dga finns ett på kontroller-
kortet också.

Fig 3. Slutmotstdndets
placeringpå en&agate
5T277 - R ( sett underi{rån).

Ge dinn harddiskar pnhgtsnsrnrns;.

Den hjirddisk som kopplas till den 20-
poliga kontakten J0 skall ha enhets.
nummer 0 dler L (beror på hur du kan
ställa in det|och den h.irddisk som an-
sluts till Jl skall [2 gafusf.snrrmrngr I
eller 2.

Th ström till den andra hiirddisken från
utplaceringen på kortet lbygla med en
sockerbit eller liknande från kablarna
till den första Mrddiskenl. 56rnliga
personer säger att transformatorn inte
kl,arar av två h.irddiskar samtidigt,
men det finns inga direkta bevis. En
del haller fint, andra orkar knappt star-
ta en enda hliddisk. Klokast är nog
dock att använda str nnn31 [a[e.
Anslut den 34-poliga kabeln och de
två 20-poliga. Kolla så du vänder dem
rätt, så att stift I på kortet ko--er till
stift 1på hårddisken ow. Anslut ström-
kablarna och allt anna[ lffil5[en till ex-
empel!. t(olla så aft allt stErnrner och
anslut sedan hllrddisken till datorn för
att testa.

AHDI (Ataris hlirddislrdrivarel klarar
inte två hiirddiskar på ett kort. Därför
far du använda Supras eller ICDs pro-
gramvara för att kunna använda de två
hfuddiskama samtidigt.

Detta fungerar, men troligt är att detta
med att klipp" R19 ow inte behövs på
alla moddler. En del behöver bara löda
in en ny kontakt och köra rgäng. lag
kånner till ett antal som har 'levande
exempel' på aft detta fungerar, däri-
bland jag. Projektet är utfört på en Me
gafils §Q, inget annat. Kretskort och
placeringar kan skilja sig på andra mo-
ddler av Megafile.

Iag W inget som helst ansvar om du
förstår rlin tuirdvara. Jag har följt detta
exempel och fått det att fungera. Jag
garanterar inte att du får det att funge-
ra, men det är ytterst osannolikt att det
inte skulle lyckas. Du gör det htu på
egen risk, men det är inte så farligt
som det låterl Har du garanti kvar på
din produkt bör du absolut avstå.

I noil lohonsson
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On-line sPel, Yo Ö dÖ?

Jag han inte påstå att iag cir den som sitter hrir hemma och spelar spel för

mi[ s1atv, meil ett stort'uidantag, modenwcirldens on-linespel. Det finns en

;r;* oliha spel som man hai höra som lite orwdxling till allt det andra

manhan göra i en BBS.

Meo först min nllmänna syn på

BBSerna.Som ai tanske redan känner
till är BBSerna det främsta medlet för
att så snabbt som möjligt få all nY

iaformation om vad som händer ute i
datavärlden, eller för att bara snacka

en måssa skit med dom andra
användarna som [ran soabbt lär
känn1.

Atori BBSer

Det finns ju också en uPPsjö med PD-
program i BBSerna och det komr''er
hela tiden nya filer eftersom dom
flesta atari-BBSerna är uppkopplade

mot utlandet och det varje natt
komrner in nya filer till Sverige. Fint
va? Och dom flesta har en atari-BBS i
sin närhet med tanke På att det finns
ganska många i detta avlånga land. För

äom so* inte har modem kan jag tala

om aft ett begegnat Z400-modem

l2,4OO bitar per sekundl inte kostar mer

än 500 kronor, och det är billiSt för att

komrna in i en hdt ny värld för dom

som inte redan provat detta. Och det
kostar lokalt 2 kr och 9O öre för varje
tirnrna att vara uppkopplad mot en

BBS efter klockan 18:00. Nog om detta

allmänna.

On-linespelen då, vad är det för
något? Det knn bli något av det
viktigaste för vissa modemägare' Efter

att från början enbart ha använt sitt

modem för att skriva och läsa den

ellmännx posten och ladda hem PD-
program kan -,n inte undgå att nägon

g*g pto*ra BBSens on-linesPel
(eftärsom jag läser min lnst i AWq .

n , jrg errlassa tid över för anrat, bla

spe! och då finn.s det två spel somjag
verkligea har fastnat för. Det ena är ett

gr-tl-rlt spel som funnits i många år,

åch som taktiskt sett är jamförbart
med schack och heter SPace BmPire

20

Elite (SBEf . Det andra är ett nYtt
pmgram kallat Othello, programmerat
av en kille som heterJoakim
llsrdlander.

Vitsen med on-linespelen är att man

inte enbart sitter hernrna och spelar

hdt ensam mot sin dator, utan man

spelar mot en mass,r andra datorägare

eller till och med spelar med en mess'l

andra spelare' Hur hänger detta ihop

då? Vi kan ta SEE-sPelet som

exempel.

SEE-spelet
SBE spetas över tre olika nät och det är

det största nätet där SEE spelas som

jag kommer att gå in på just nu och det

ärSEE-NeST' I detta Dät är 4O olika

BBSer i Sverige, påirrnarft, flslland,
England, USA, Tfskland och Skottland

sammäntänkade med varandra, och

varje BBS har sin galax sred ett antal

spelare {imperierl' Det vanligaste är att

alla imperier i en galar håller ihoP och

har en gemensam taktik mot sina

fiender. I Skandinavien har vi en union

mellan fem wenska och två danska

galaxel, så vi är många som
sammarbetar med varandra mot

tyskarna och engelsmännen som vi
ligger i krig med och vi far hjälP av

amerikarurna ocksä"

Vod gör det ut på?

SEE är ett text- och strategispel som

tar 15-30 minuter i anspråk varje dag

(beroende på hur många brev man har

iatt ioo" i spdet f1[n cina med- och

motspelare om taktiken eller
fredsförhandliogar - mycket diplomati

ibland med fit' Spelet går ut på 6ft rnan

skall bygga upp sitt planetsystem med

sa m,angi planeter som möjli$, o"!
g"oo^ pl,rodring av sina fiender [å så

rnånga poäng som möjligt och detta är
f-n inte lätt ibland. Det genereras eft

visst antal planeter varje natt i varje
galax och ju fler spelare i en galax man

år ju Iärre planeter finns det för inköp'

Så är man många spelare gäller det aft

man kommer överens om vilka galaxer

ma" skall anlalla och vilka man tror
man kl,arar av.

Just detta gör spelet så unikt eftersom

man måste anpassa sig tillvad ens

medspetare tycker eller försöka
övertyga dom med sina egna id6er.

Kommer det in nya spelare sa hjälper
dom mer erfarna dessa med alla tiPs

de kan'behöva för att få en god start"

Men man kan inte vara för rnånga

spelare i en galax eller BBS för dri får
ju inte dom öwiga BBS-användarna
en chans att komma in varför dom
flesta SysOpar bru}ar begränsa detta

en aning. I den BBS som jag spelar i är
maxan[atg[ begränsat till 10 spelare.

Spelet är uppbyggt så aft det i stort sett

är självinstruerande, dvs man gör vissa

saker i en vis.s fötjd. Detta gör att rnan

mera kan koncentrera sig på vad det är
man vill göra än att tänka pä själva

spelet i sig. Glörnmer miur göra nat i
sin första runda gör det inget för vid
varje speltillfäIle gör man fem rundor"
I varje runda kan rnan köpa dom saker

man behöver, och detta begränsas helt
och hiillet av hur många gruvplaneter
man äger. Under varje runda kan man
anfalla eller terrorisera sina
motståndare, men detta kommer jag

att beskriva i en senare artikel för
denna håller snart på att växa ur
minng[ på maskinen. Sa en närmare
förklaring över hur rnan spelar SEE

kommer i nästa AM och nu över till
nånting helt annat dvs...
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0n-line Othello
Detta nya spel har funnits runt i
BBSerna i ca en rnånad när du läser
defta, och har faktiskt sin grund i
luffarschack. Jag blw helt frälst när
detta kom alltså. Luffarschack är det
absolut .si mpliaste on - linespel man
kan spela. Detta gör man i yanliga brev
och det enda som krävs för att göra det
enkelt är att BBSens breveditor kan
citera {ta ut bitar ur det brev rnan
warar pål och att man kan flytta
markören upp, ner och bakåt.

Nästan alla QBBSeT har denna editor
som ett fuomplement till BBSens
inbyggda, och sedan är det bara aft i
tur och 6lrlning lågga ut ett X eller O i
brevet. Blir det dagligen varsitt så det
tar en 2-4 veckor innan en segrare
kan koras. fvi är 3 st som utövar detta
.simpla spel i SAKNet och vem som
helst kan baka pa bara.f

Detsamma gäller utvecklingen on-line
Othello. Detta spel har en rnassa
finesser som är helt omöjliga att
ubrffia i ett vanligt brev. Man spelar
även här mot en ay sina brewänner
eller flera spel samtidigt. Jag är för
tillfillet inns i lQ olika spel. En viss
herre är med i över 30 och hans
fritidssysselsättningsproblem är över i
alla fall (det måste ha skeft något fel på
vägenf . Hur man spelar Othello
behöver jag noginte nårmare gå in på
antar jag, men jag kan gå närmare in
på just alla ftnklisner i spelet. Detta
fär kornrne i en separat artikel.

Sommonlönkode BBSer

Alla BBSer som har Othello är
g6mmanlånkade med varandra, så
man 5iftgr daq6ch spelar bl.a. mot
skåningar ss[ anne[ löst folk fag bara
sldmtarf . Jag kan bara avslutningwis
säga det .11 ssrlan jag började låsa och
skriva rnin post i en QWK har jag hittat
ett bra sätt att utnyttja dsn fimma j3g
h* på mig i BBSen pa ett för mig
trevligt §ft.

Det skulle vara kul om fler BBSer
började med både SEE och Othello för
detta bar uog nästan oändliga
möjligheter. Hur ko.nmer on-
linespelen att se ut i framtiden dä? Ja,
eftersom modemen så småningom

förwinner nar vi fåft bytt ut
kopparlerlningarna i väggarna så
kommer mån nog att få se både
vektorgrafik och varför inte on-
lio"rp"l med riktig punktuppbyggd
grafik

Det finns idag möjlighet på PC-sidan
att ladda hem ett spel som man spelar
off-line och sedan varje dag skicka
iväg sina filer med spelinfo till BBSen
som szuluDansäller dem där tills rnen
laddar hem motspelarnas drag igen
och fortsätter hemmat Det kommer
nog att gå så långt med fiberoptiken i
väggarna aft man skall kunna sitta
fupmma med joysticken och spela
direkt på BBSens spd. Den som le\rer
ftusEE.

BB§er med SEI

Du somvillprova SEE-spdet hittar
det i följande BBSer som har NeST

Straight BBS 103 1- 3639731,
Master BBS 1031-3644231,
Zippo BBS 1031-4161321,
Irata BBS {08- 550442081,
Crime City 10740 - 1 ?,/,596l,,

Ibckens BBS 1045-2502561,
SECOM BBS 1046-900011 eller
Multisoft BBS (08-55255854f 

"

BBSer med 0hello
Othello som går över FujiNet hittar du
i följande BBSer:

SThaight BBS (03 1- 363e731,

Master BBS 103 1-3644231,
Ibckens BBS 1046 -2502561,
The Dark Side of the Moon
1060-100e761,
Irata BBS 108-55044208f och
S1htus Quo (021 - 3 oz728l.

I hr-kt'hklo'hterson
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RADA]IIIOII§ER
Annonseing dr gratis för alla medlem-
mar. Hör kandu*dlja, köpq bytaeller
söka efter begagnat eller nyft. Vi förbe-
håller oss rätten att refurera annonser om
de skulle vua olagl$a e dy.

Köpes: Hockey League Simula-
tor från Bethesda Softworks.
Även Walme Gretzky Hockey 2.
Hör av er till medlem 943 Peter

Johansson, c/o Lindström, Skara-
borgsgatan 9, 118 46 Stockholm.

Sökes: Spdet 'Flyiog Shark'.
I{ontaktaJohan på tel
o3t-248094.

AII]IOIISERA I
]IATYERKE]I

En stor fördel med modem är att rnan
dagligen kan Esa massior sy ann6n5g1 i
olika möten, och sjäv nnn6nssla till
endast telefon}o stnaden.
Det finns möten 6l[1 rnan lsrn ann6asg-
ra om nästan vad som helst, oeh så
finns det mer Atari-specifika möten
där allt som har med Atari att göra an-
noDseras.
Nu har du som SAK-medlem utan
modem även chansen att annonsera i
detta fördelaktiga medie. Skicka oss
din annons, på diskett eller via telefon/
brw, så sätter vi ut den i ett annonsmö-
te på nätet.
Skriv vad ,rnnoruien gäller lköpes, säl-
jes, bytesf, och uppge ditt telefonnr och
tider du kan nås på.
Annonsen når ut 6tt alla Fidonet-an-
slurna BBSer i Sverige på mindre än
två dagar.
Vår'a nnons - initiativtagare - och - an-
warigef, Pek}a, bönar och ber aft få
ennonser på diskett. Dessutom upp-
skattar hen om du skickar ett vykort
till oss om du får någon affir gjord på
grund av detta.

aa
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Hei pö er po SAK.

Det hår är ingen insändare till tidning-
en. Men jag tyckte jag skulle skriva lite
ända. Jag är en sådan dår dlllig med-

lem somni skällerpå, men det är ju in-
te det jag skall berätta. Det är så att jag

nog kornrner att lärnna SAK för min

520 ST känns för liten och jag vet inte
om rnan vågar köpa en större Atad, tit-
tar man i affärerna §cks ju det vara

PC som gäller sä det får nog bli en så-

dan för mig med.

Hej då vänliga hälsningar medlem 726

Hej 726!

För det första vill iag påstå att ingen av

våra medlemttar fi nd6ot stift ar daliga

Atla gör det ile han, och som vi vet frnns

det många sm inte hn tid eller kunshap

att göra nagot extra-ordinört. De ör inte

sdmre för det.

Jo, tittar man i affdrerna så är det sdhert

PC sm gd.ller. Men höPer du PC bara

för att alla andra har det, eller för§ker
du hitta en dator sm dr lött att aruånda

och sm dr prisvArd? Ju fler vi dr som ldg'

ger Atari dt siitan, ju mera PC blir ilet'

Det finns fortfarunile Atari att köpo. Det

görs prcgranoara (dven om den inte är
på svensha alla gångerl, det hommer ny

hÅrdvara och datorerna anodnds fortfa'
ranÅe,

520 ST kan nog figas vara garsha liten i
dagens cituatioq men en lMA STB hål-

ler för mychtt av dagens program. Visst

kan ilu höpa en PC, men behdll Atarin

för denhar fortfarande mycket att ge!

lRed

HJATP!

lag har spelat Folice Quest 1 som en

galning och kört fast flera gänger, men

Urt aa fått hjalp av kompisar och kom-

mit vidare. Nar jag gick med i SAK fick
j^e bland PD-diskarna sYn P'
SAXOOO-SpEL, innghållande speltips

och fusk till just PQ 1. Jaha, va bra

tiinkte jag och skickade efter denna

diskett. Når de sedan kom slängde jag i
dem i 1040 och började läsa. Jag blw
mycket bewiken när jag fick det-klart

fOi mig att denna fusk fil hänvisade till
.rs,,ilen, vilken jag inte har. Sa dfu-

för berjag någon som vet hur man ar-

resterar åtU"Ui".o och tar [qss6 rill

fängelset höra av sig till mig'

Daniel Martinsson, medl. 850, Vards-

huw. 16, 39477 l{alrnar
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Hej Daniel!

Om j"g förstår dej ratt så saknar du

maualen till hlice Qu*t 1, av iletta så

drar jagslutsatsen att du hor en piratho'

pia av spelet. Om du gillor spelet såbor-

de du körn origiralspelet i stdllet för att

ha en masso piratkopior. Jag vill hlargöra

att jag inte hor nå'got emot piratkopior

om man awönder dom rdtt, att testa för
att sdan höpa originalet. Bn aruwn vin'
kel på det lpla dr att vi inte uppmuntrar

folh att fdhidlp till sina pirathopior, ddr

bör du hatlske fortfitta att fråga dina

vdnner. Men iluhar ju shtivit så dilför så

får itulite hidlp av mei för att kommavi'
ilare Tdnhpå att handel med pbathopior

år olagligt och straffbut enligt Svensk

lag"

lKent Andersson

WinoWilly's

Kör tills itu får ett meddelanile frän'ilis'
patch' {antagligen radiocentralen) som
"ber 

itej att undersöha ett klagomdl pd

Carci Coffeine Castle, hör dit, parkeia

bilen utanfön gå in till Carols, gä frwn till
itishen frdAa Carol angående klagomdlet,

gå xilan ut och ei in På Wirc t{illY's,

Eå frotn tilt killen vid baren i en wart
roch- Sag *ilan SnöLIa flytta pa motor-

qcheln, awdnd xdan batongen Ndr

åom tnr ldmrut baren, prata med flich-
a4 sig 'lwr du nÅgon information angd-

ende droger', s}criv rudvad honsdgen

Rattfylleristen

Ävsluta och gd ut till din bil, hoppa in

ochhör iu(g, sfrox efter *r du en raftfyl'

lerist, stoppa larcm gå w dinbil, hliv w
d.inbiloch stdll dej bahom hansbil, med'

dela bal;rln bilnumret, gd *dan över till
föranidan, titta pä ,rannet\ sd8 fl?l ho-

nomatt visa körkortet, sedanatt hansha
stiga w bilery lukta på horcm och Iåt ho'
nom'ailminister the field sobrie$ test',

sdtt på honom handklovar, §g rui, visite-

ra honom, srig fill homm att sdffa s(g i
patrullbilery fiilj nu med honom över till
patrullbilens baWön, öppna bahdönen
och anmpa efter en bargningsbil.

Fängelset

Kör tilt hartangivelx D3, till fdngelset,
porhera i fdngelxts parkerings areq gd

ur bilery öPPno bakÅönen, vdnta medans

fytlot ldmrur bileru ta över honom till
fdngelxtrappah gä uWfrr trappan och

till vil:.rflen öPpna pistollö'ilary 'såg lö88 i
mitt vapen i vopenlddan', lds ladan, gd

över till knoppn på löger sida av den

stora dörrery Wch fr hnoppery når dör'

ren öppnos, srry in med fyllot, sag till
vöhtoren, 'lös in ltorrtm', §g sedan ratt-

fylterr, efter att hans privata saher har

blivit noterade, ta av lnnom handilatar-
no, ta honom titl Jtot;s cell, ldmna fangel'
set, gå tiII vapnl,ädarr, l'ås uPP lMan ta

vapnet, stdng tåilary gå över fill bilen och

hör ivdg"

Ierminolprogrom
Jag har två ffigestZillningar, som jag

Sä*" till ha hjalP med. Eftersom mitt
terminalprogram fungerar brisdälligt
mot bl a SAK:s databasPmgram, måste
jag tfvärr be att få skriftligt war på mi-
na frågor"

1. Modem

Jaghar av olika salsdningar inte arbe-

tat med modem det senaste året. När
jag nu vill modema igen, märker jag aft
tiden gått ifrån mig. Jag andvände då

terminalprogramrnet FTASH 152 len-
bart X-protokoltl och korrespondera-
de med BBS*er, som andvände

IVIICHTRON 3.0. FLIISH 152 är ju idag

helt omodernt.

Eftersom jag måste byta terminalpro-
grammet samt lära in modernare sätt

att modema, vore jag tacksarn för re-

kommendation på dels länPligt termi-
nalprogram dels beskrivning för aft
fräsha upp mina kunskaper. Prograrn-

met bör

- omfatta X-, Y-, Z-Protokoll,

- vara en}elt att arbeta med,

- helst vara på wenska dler ha wensk
beskrivning,

- helst rlistruberas via SAK,

lnsöndore

Våssa pappm, hämu Pmrun och sbio
titt oit ittoandmsirtmna at tillfir alla-

Här hzn du stålhfrågot ocb tyka till
om da np-stq ella sjalo hiålpa någon

som lur Proilan elbt frågox

§venckc Älori Kubben
I gox I tlt6

/[O/[ 29 GÖIEBONG

Atarilulagasin et nr 2 /9 4



2. PD-biblotek m m
Enligt SAK-magasinet 1-94 har ni till
alla medlemmar sänt ut senaste PD-
katalogen, medlemsmatrikel och SAK
Iörsäljningslista.

Då jag inte fått något, måste jag fräga
om jag missförstått det hela, om jag
försvunnit i pappershögarna eller om
något annal gått snett.

Ihck för en trevlig tirlning och nyttig
tidning.

Med vänliga ffil5ningar

Harry

Hej Harry.

Hdr hommer lite xarpå.dirufragor.

1. Nör det gdller terminalprogram idag
hittar du de biista programmen både i
BBS'er och i PD-bibloteken Det ör då-
ligt med komersiella termirulprogram till
AtarL Det fims SThlher som kör som
.ACC och som kan multitosha sd att du
han göra flera mher satntidigt som du
modeman Det har b,åde & Y ochZ-mo-
demvadjagvet. Ndr det galler Sharewa-
re-program finns det i stort sett hur
mångabraprogram somhelst. Det dr ba-
ra ftaga om tyche och smaL Ndnnos
han Coruw ct, Fteeze - Drie4 Ibddy -Ibr-
m. Du har vid. ilet hdr loget fått en kopia
av Ibddy -Tbrm från mig. Detta termirul-
prcgrarnmet ör gjort av en S)tsOp i Eng-
land och det dr det som jag sjdlv aruiin-
der når jag shall modema Jag tycher det
dr ldttarudnt och hor många funhtioner.
Det andvdnder sg av externa filöverfö-
rtngsprotokoll som dom flesta program
gör idag pä så sått år det latt att ldga in
de protokoll man vill hs som t ex Janus
som ör ett full-furylex prctoholl {vilket
innebör att nan kan shicha upp filer
santidigt sm man laddar rcr plus dven
chafta med SysOp'en om han dr iruul. Så
jag rehomederor v(rm de som vill ha ett
bra termbtalprogram att shaffa Tbddy-
Tbrm. Vi skall scitta ilnp en dbhett till
PD-bibliotehet med det instrillt och hlart
så dven de sm iir osåkra skall hunna an-
vdnda det. Skulle någon ha några fr,å.gor
gdllande modem, BBS'er, terminalpro-
gram etc så tu det bara att skriva hit till
mig.

2. Det sttunmer att vi har shichat ut en
PD-hatalog till alla medlemmor. Jag hor
shichat med en ny hatalog med terminal-
prcgranwrct.

lBertilJaprd
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lUler minne

Iag Mr köpt mer minng till min 1040
STE, zMB, meo jag vet inte riktigt var
jag ska sätta in dem. Jag bar tittat i da-
torn och där sitter 4 moduler med 8
chips på var och en och de heter Sie-
mens Hyb 4L256-LO 9Ol4 med en av
shiFset 9023. De 2 nya modulerna he-
ter AAA1M300J-07C NMBS 9215 N3
och det är där 16 st. Vågar jag byta ut
dem 2 och sätta dit de nya?

Sdan fär jag tacka för PD-disketten,
jag skickar med min tillgodolapp, så
kan ni väl skicka tilbaka uppdatering-
en av PD biblioteket? Jag har ingen
hfuddisk, vad skulle y42 lämpligt att
köpa, det billigaste eller dyrare? Jag
prennmererar på Windows Word och
har fått med en diskett med lite olika
grejer, men jag förstår aft man måste
ha ett särskilt program för att kuDna
öppna de hda, kaD rd ge mej en lös-
ning på de så är det bra. Jag skickar
med en del under Windows för allt
fick inte plats på diskeften. Det kom-
mer snart en ny disketf till 91, till dess
frun har rättat det hela så jag vägar
skicka det.

Ha det så bra med er nya ledning, tack-
ar på förhand.

Medl. 671 Hilding Winberg

Hej Hilding!

Ndr det gdller dift nyinköptaRAM minne
moste du plocka bort alla 4 SIMM'ar
som sitter i din datorn- Sedan tor du de
nya och placerar dessa ldngst in om du
har datorn vönd mot dtg som du brukar.

Anledningen tiII aft du måste ta bort dem
helt, ör att det dr 4'256Kb sm sitter ddr
och du shall §tta i 2 sgchen lMb SIM-
M'ar. Om du dr o§.har sd nqg mig pd, tel
031-U4219.

En uppdateing iir pd viig till dig så fort vi
Iw fått rqpdaterat PD-hatalogen or-
dentligt.

Hfuddiskff hri* sjunka i pri,xr. Det
ldttaste om manvill ha enhårddisk sm
man bara han plugga in direht och hörq
dr att höpa Atuis egna hÅritdiskar. Det
finns att fä taC frbiiliga sådarabegagnat
nu. Om du vill ha en hÅrddisk med mych-
et utrymme så rehommenderor jag ilock
SCSI ådrd&säar. Det finns kontrollerhort
ifrdn ICD nm man han anvönila för att
höra demW AtuL Fördelen med den dr
att den passar till alla datormarke4 iM
det oftast finns kontroller- kort som
supportar SCSL Det billigoste når ilet
gdller iletta dr att fitta ihop något sjdlv
Eenom att höpa en låiWrfitagregat sntnt
htuildisk och ICD- kontroller. Det blir
nÅgot dyrare i början men det iir lättare
sedan att bara höpa en Mrddisk och
hoppla till den pd ditt redan befintliga
konaollerhort.

De filer du shichaile meilför Windows ör
för PC och de dr packade. Jag gör om
dem så de blir sjölv-uppackande. Då.
rdcher det med att du lögger flerna dår
du vill ha dem och ilubbelklichar pd dem-
Skall du packa upp dem sjiilv fi. behöver
du PIZ,IP som finns tiII PC Du han dven
pacha upp dem pä din Atori med hjiilp
av ST-Zip som du sdkert han hina i
PD-biblioteket. Aruurs funs den på
BBS:enför download

lBertilJdgard

Bor du i §kåne?
I så fall åir du såikert intresserad av våra planer. Vi har just trir-
jat diskutera möjligheterna till en lskalayflelning i Skåne. Det
innebär att ni får tillgang till en tokal att hålla kurser och tema-
kväIlff i, eller bara för att tråiffas och utbyta erfarenheter.
Det viktigaste åir dock att vi får respons av er som bor i Skåne.
utan Ert intresse finns det ingen större anledning att fortsätta
planera. Så ring bums till klubbtelefonen!

Ring O31- 7060992 direkt och anmåil ditt intresse!
(eller shtiv ettbrat rrll §AId Box t147G,404 Zg GO|EBORGI
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ATARI 8 BIIAR§
Dom flesta som kiser denna tidning ser s[h som en Atari,

men fragan tir om detta verhligen var meningen från börian?

Nej det var det inte eoligt dom källor
jag fått detta ifrån. Jack tamiel
jobbade för Commodore och diir
arbetade man 6gd att försöka ta fram
en maskin som kunde efterträda Co-
mmodore 64an' Det skulle fran början

ha varit den maskitt som jag sitter och

skriver detta På nämligen SIh. Den
hade inte fått det utseende den nu har

men innandömet skulle ha varit exakt

detsamma och den skulle ba hetat

Amiga eller Commodore 1040 - eller

nåt i den stilen - men nåt gick

tydligen sneft sä Sam köPte uPP den

lilla firnan Atari istället och så var

Atari 520 och 104O ett faktum. Då var
Commodore tvugna 611 l6mma med

ett alternativ och hur detta gick till
vete sjutton. I alla fall så kom inte de-

ras maskin att vara like fin, enli6 min

mening, som ST-serien är lsmaken är

som baken så att sägal"

Helt onnorlundo

Men vad 5ysslads &6d 6sd innen

ST-serien tillverkades då? Jo med en

helt annan form av maskiner givefuis'

Av clenna arnledning helt inkompatibla
med STh och helt annorlunda att an-

vända. Atari I bitars allmänt lrallade'

Det första som kom var spelkonsoler
på 2kB internminne'
Sen kom Atari 400 med bandstatio-

nen 410 lsicka prylarloch 16 kB inter-

nminne.
Efterkommende serier var 600XL, 800,

800)0 med 64kB RAM, 810 disketts'ta-

tion (5 1/4 90kBl, 822 termoskrivare
(typ faxl, 825 matrisskrivare, 850 an-

påssningseahet linterface för kommu-

nitafion ocl nätuerksliknande prylar!

d{v man kunde stoPPa in modemka-

beln, skrivaren, osv. fag kommer att

recensera serurre vad 850 kan eftersom
jag komrner att l6Pa en sådaa

begagnad.!
etari tOtO programbandspelare, 102()
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flpfiirgskrivare (plotterl, 1050 disirdri-

ve 15 1/4 130kB, Eft ombYggd till
180k8, liisbar på PC-drivel, 130X8

128k8 RAM 12 st 64 kB seParata min-

nesbanker varav den ena oftast funl€r
som en RAM-diskf, 1200XL, 1400XL,

65XE, )(EGS sPdkonsol.

Mycket olika prylar detta i 8 bitarsfa-

miljen och det finns säkert mera prylar
än dessa, men dä kanske inte
tillverkade av Atari. 1200)G och

14O0)G kom aldrig till Sverige.

800X1 och l30XE

Jag kommer hädanefter att qnacka om
-AOO)9, 

och 130)G för-det är dom som
jag vet nåt om. lFömtom XEGSen som

redaktören har ett en av. Funkar som

130)G fast med 64 kB RAM i stiillet
och Mega-liknande utseende med se-

parat tangentbordl.

Man får jämföra )(En med C6'tan

eftersom dom pårninner en hd del om

varandra, fast ändå inte. 130XE har en

processor som heter 6502C med en

klockfrekven" på hela 1.79MHz' lDet
är annat det än dom trötta 486erna

med 64Mhz, hehe.| C64an hade enbart

lMhz. )(ED(L har 256 lärger som kan

visas samtidigt. 64an klarar enbart 16

ow ow. Detta var en kort jämförelse'

lngen DeshoP

Uteendemässigt är maskinen som en

förkrympt ST som saknar tangenterna

ifrån Help, Insert och det numeriska

tangentbordet. Det finns ingga Pus
eller desktop så som vi är vana att se

dom, utan när man startar maskinen

ulan att göra nånting så laddas basic in
automatiskt. penna basic är lite trött
och det finns mYcket snabbare va-

rianter av basic till datorn, dvida man

inte vill l6ra C dler assembler. Skri'
ver Elarr DOS ifrån denna basic så

kommer en självtestmenY fram som

testar §ud, minnen och hela
tangentbordet. Dennn självtest startas

automatiskt oln rnan Mller inne

datorns [Optionl-knaPP vid boot.

t(fl1 rnan igång datorn med en tom
DOS-disk isatt så laddas basicen

också in, men skriver man PQ§ gller

bootar om med [OPtion] nedtrYckt så

laddas DOSen in och det är våran
motsvarighet till desktop. Den ser ut
som i mfan på nästa sida.

Skärmen är vanligen endast 4O tecken

bred men det går att fixa 8O tecken. Jag
komvng; att återkomme med merom
detta nägra experiment senare. Detta
är menyn som då komrner uPP och

omtliga DOSar ser ungefiir likadana

ut, förutom SPartaDOS som mer
påminngl om MS DOS och körs på

COM- ochBAT-filer. Skallman er-
gmFelvis ladda ett lromFilerat pro-
gram/spel eller liknande, trycker rnan

först pä det drivenummer som filen
ligger i och sen På R där man skriver
filens directory/mapp/folder och sen

på L och sen får man skriva in fil-
lamng[.' & ? är tillåtna i filnamnet"

Bootar man f1fu bandspelare så håller

man istället ner [SELEC-II - knappen.

Sporto D0§

SpartaDOS ar dubbdt så snabb i dis-

khanteringen som a;fu annan PQ§,
men klarar tfvän inte av att läsa al-

Itför stora partitioner på en Mrddisk
Bft ersom uppdateringar fordarande
görs på denna DOS så får vi hoppas att

dom gör något åt denna lilln §gg

eftersom accesstiden och an-

vändarvänligheten med det
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nortonliknande {PCf menysystemet
t.o.m. slår MyDOS på fingrarna. {Min
ende 8 bitars-vän i Göteborg an-
vänder SpartaDOS flitigt bland annat.)

Jag tog en liten titt på vad man kan
åstadkomma med SpartaDOS enbart
för denna artikels skull, och det gick
undan av bara sjutton alltså. Filerna
på en 8 bitars maskin är ju inte i den
storleksordningen som filerna på en ST

i minngsffinseende eller på disk sa det
går fort att till exempel ladda in pro-
gram och annat med )(ED(L. Sa I bi-
tars-maskinerna är be§@ligt mer
kraftfulla än vad dom ger sken av att
vara.

fanns en kretsbeskrivning inlagd som
Fredrik använde, och han byggde ihop
och monterade kablar med lämpliga
kontakter på och installerade defta
hemma hos mig.

Detta program simulerar 1050-dri-
varna och XEn gick på den finten rakt
av och köpte det direkt utan några
diskussioner eller protester. Man kan
ha en diskdrive på upp till 8 meg single
density eller 16 meg double density

lgår att formatera ifrån MyDOS där se-

ktorformatel 1 ipställbartl och rnan

kan köra fyra stycken drivar samtidigt.

småball att även pilla i PCn lite dil och
då också.f Det går bra aft överföra
textfiler ifrån XEns partitioner lsom
ligger på HDn som filer diir XEns fiIer
ligger in',eslutne som en packad ARCV
LZHIZIP-filmen ändll inte packad sa

aft säga.) Nackdden är att I bitars-
maskinerna inte fö§er ASCU-
standarden i nnnat en ASCU 32-127.

Sen stiimmer inte mycket, inte ens re-
turn. I bitars ASCII heter Äf,4§C[,
och de""a inkompatibilitet medför att
man måste omvandla textElerna när
man ffi; över dom till en IBIWST AS-
CII-maskin. Detta sköter SIOZPC

också om så det
är inga större
problem det
heller. Det blir i
stort sett helt
omöjligt att både
ha 7 bitars och 8
bitars ASCtr i till
exempel en BBS
för både 8 bi-
tars- och ST-
användare, utan
rn:n [lil
tvungel att låsa
8 bitars-
tecknen så att
enbart 7-bitar
används. 7 bi-
tars Äiiö åäö ser
ju ut som l[ ]{l
utan teckenom-
vandlale, men
inte i XEn där
de tecknen ser
hdt annorlunda

ut.

lMan omvandlar med en 1rcke-sats i
basic bara. Men vi skall tillverka en
font så småningom som motsvErrErr
PCns €7-font vilken borde vara
standard även på semtliga ST-
maskiner. IVIånga atarimodemare an-
vänder den fonten och den finn.s Sland
anna[ ssp val i THdy lbrm och i Free-
ze Dried Tbrminal som är hå bra
terminalprogranl

Roligore spel

pa annan orsak (egentligen den vikti-
gaste orsaken för -ig från början) till
att jag monterade upp min 8 bitars-ut-
rustning är att jag tycker aft spden på
den maskinen är be§f,ligt roligare att
spela älx dom flesta spel som finn.s till

Nostolgi

Varför använder
man då fortfa-
rande dessa gam-
fu darnrniga sto-
filmaskiner när
det finus be-
tydligt bättre,
kraftfullare och
mer Ern-

u5o6arvänliga
maskiner som till
exempel STh
eller Falcon? Ja,
det kan man
fräga sig. Mycket
på grund av
nostalgi från min
sida eftersom det
var den första da-
torn för mig, och
jag inte vill
slänga in den i garderoben bara och
låta den ligga där och skräpa. Det är
fint att exempelvis ha lite omväxling
när STh (som jag använder 70To av tnin
datortidf känns förjäkla jobbig, eller
när stolen jag använder när jag jobbar
vid STh sflfts1 5ina kännbara spår i
akterspegeln. Då har jag två alternativa
system att välja på och dom hör
faktiskt ihop.

)(En har jag med hjälp av Fredrik
Lundholm (inbiten 8 bitars-freakf
kopplat ihop med en Amstrad 8086 PC
(som skall bytas ut mot en NOKIA 286

snart|.ProgramvEuan till PCn har
Fredrik laddat hem genom InterNet
från USA (där Åtari 8 bitars-
maskinerna aavänds flitigt liksom i
Ilskland!. I det medföljande doku-
mentet till PC-programmet SIO2PC
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Detta gör att man har tillgånng till 64
meg direkt ifrån en )GD(L. Tidigare 8
bitars-BBSer var uppbyggda med fyra
stycken dyra lvilket dom fortfarande är
och sällsyntal 1050-drivar som kunde
ha max 1.2 meg i filer och brevlådor
och annat. Det är inte så mycket att
hånga i granen, speciellt inte om ST-
användare laddade upp ST-material
till BBSen.

P( som slsv

En anledning till att man väljer en
garnmal PC med HD som slav i stiillet
för att koppl, en HD direkt på )(En är
att man låter PCns DOS och HD-
kontroller sköta alla diskoperationer
och besparar XEn detta siå 6[1 rnen vet
att systemet är driIlsäkrare. (Det är ju

MYDOS 4.5O -- copyright 1988,\ TORDMARK

Disks I S- 2S- 35- 45- 55-
D: = DI:

I -8. Dir of Dl:-D8:
A. Disk Directory
B. Run Cortridge
C Copy Files
D. Delete File(s)
E. Renome File(s)
F. lock File(s)
G. Unlock File(s)
H. Write DOS files
l. lnitiote Disk
J. Duplicote Disk

'. Dir of D:
K. Sove Memory
L lood memory
M. Run of odress
N. IoOd MEMSAV
O. Chonge Config.
P. Set Density
Q. Moke Directory
R. Pick Directory
S. Set Romdisk
V. Verify Flog

Select ltem (REIURN for menu):
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SIh. Visst är grafiken lite snyggare på

Sft men sprelkänslen däremot är 'ä'n-
re. Det känns på nåt sätt för en gam-

mal 8 bitars-ägare som om rnan inte

dktigt har full konkoll och är lika de-

laktig i speten titl Slh som till XED(L.

§å nårjag köpte Sfr lfrån början en-

bart till MIDII så btw just spelen en

besvikelse. Fredrik har bland annat

demonstrerat lite demos gjorda i asse-

mbler för *iB pa )(En och kvaliten Pä
dessa demos är nästan uppe i ST*kva-
Iitet. fihinstone om man bortser
ifrån värsting-demosarna till STh

förstås.l

Så gott folk, dom av er som bar 8
bitars-maskiner lwar, kanske un-
danstoppade på vinden dler i
garderoben, ta fram era gamla trotjä' 

-

nare och prova några av era garnla spd
och l6nn nostalgin flöda igenom ktoPp
och sjäI"

8-biton support

pg1 lommer så srnåningom att startas

en atariklubb som i första hand kom-

mer att supporta Atari I bitars, och an-

ledningen till en separat klubb för de-

ssa maskiner är att det blir enklare att

separera verksarnhetema så att inte
den ena verksamheten tar ut den an-

dre så att säga. Plus att det är så olika
personer som kommer att syssla med I
bitars kontra ST så det blir lika bra

med en separat ktubb med egen eko-

nomi.

Vi skall försöka fä igäng supporten

igen för dessa maskiner och Plocka
["- p-go-.rara i första hand i PD-
form, och kanske också så smådngom
förmedta kommersiclla kontakter ow'
Det finns id6er om att hjälpa till med

mindre ombygerrader, bland annat

förmedla SIOZPC - systemet, antingen

enbart på en disk ocb,/eller över mo'
dem, dler löda ihoP kretsen Plus
kablar till eft skäligt mer dler mindre

självkostnadspris' Det l6mmer mer in-

formation om detta framöver aI-

Iteftersom den nYa klubben börjar
fungera. {Ny och nY förresten...l
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DeI hör ör §AKnet

Den 7 juli 1993 startades ett eget nät-

verk för SAIG medletrrmar och öwiga
intresserade av Atari. Meningen är att
medlemmar med modem skall få bätt-

re och snabbare vägar att lommunice-
ra och få inJormation om SAK. Här
presenterar vi SAKnet och förklarar li-
te om det.

Yod ör syftel med SAlhel?
SAIfuet är ett nätverk med en struktur
lik andra populära nätverk, som t en

Fidonet. Syftet med SAKDet är att sam-
manbinda msdlsrnrnar i SAK, som har

ett modem, för att kunna kommunice-
ra med andra ägare av detsarnma. På

så sätt kommer information ftån SAX

att komme fram snabbare, och med-

lemmarna kan diskutera frågor öppet

på ett mycket mer kortsiktigt tidsper-

spektiv än genom andra komrnunika-

tionsmetoder'
I SAKnet finns möten både för med-

lemrn4r och icke=msdlgrnmar. Det

finns också filmöten där PD-program
och information från SAK och SAKnet

skickas ut till alla'

Det som diskuteras varierar. Allt från
programrnering, kommunikation och

musik till helt fria ämnen. Vi diskute-
rar naturligtvis ocksa f6lrcningens in-
riktning och olika id6er. Genom SAK-

net kan du direkt f,omma i kontakt
med styrdsen och få s'rar inom några

dagar.

Vor linns SAKnet?
Vårt mål är aft sprida nätverket över

hela Sverige. För att få reda på exakt

var din närmsta BBS som är ansluten

till SAKnet finn5, ksnlaklar du bara var

huvudnod [Slhaight BBSI och får war'

Vem vönder iog mig till?
ilr au som BBS intresserad av att bli
medlem i SAKnet, skriv ett nätbrev el-

ler vanligt brev till oss!

STrofuht BBS, tel O3l -363973"
222O3/221.O (Fdonet)
gotl0l/lo{.0 (NeST}

79:lOO/O.O (SAKnGt)

soknet@shofuht ct se $ntemet)

Feilcon-ltroblem

Pg[ rnan gör när får hem en nY dator,

är givetvis att starta upp den och sedan

testa aXt som går att testa. Det giorde

givetvis även jag, dock med nedslilende

resultat.
Bland de olika konfigureringarna i da-

torn finns en som heter Bootconfig"

Den skall men vara försiktig med har

jag nu lärt mig. Det man ändrar där

spErras, och når man sedan startar om

datorn så kanske skärmen blir olåslig,

du kan med andra ord inget göra med

din dator.
pr116 h;nde mig efter 1iq minuter med

min pa[son 030 vilket gjorde mig orolig
eftersom jag kunde inte komma in i da-

torn och ändra inställningen. För att

nollstiill,a den var jag tvungen att starta

från diskett, och dil med eft litet pro-
gram som heter RESEITVVRPRG.
Det tog mig en hel helg aft få tag i det

programmet. Sa du som tiinker ändra i
boolcon-fig gör bäst i 4tt först skaffa

detta lilla progrem, arulars kanske du

sitter där med en dator du ej kan nyt§a
under aÄgradagar.- I Las-G fuidersson



f,lodem
- Iråden sorn Alsris svenskcl

öde hönger på?

Manga SAK-medlemmer har ringt
mig 'voice' som vi modemare säger,
dvs. genom att lyfta telefonluren och
sLi mift nurrmer. De flesta frägar om
program som de inte får igång eller
som de inte komrner vidare i. Det bru-
kar sluta med att nägot annat program
krävs för att göra livet lite enklare för
dem.

lllodem ör nödvöndigt
Som vanligt brukar programmen fin-
nas i databaser någonstans i Sverige el-
ler världen. Samtalet brukar fortsätta i
stil med

-Har dumodem?, frägar jag.

-Nd, tyvon inte,

-Det var synd Duborde nog sho{fa ett.

- Varför detT Jag dr inte intresserad av
attmodema.

Nej, det är klart. Alla kan inte vara in-
tresserad av att använda en sådan ap-
parat, en del kanske inte har pengar till
ett, eller är rädd för att teleräkningen
ska skena ivä!.

Min teori är att det idag är nödvändigt
för oss Atariägare att ha ett modem,
om vi vill hrnga med i utvecklingen ut-
an att ruinera oss. Kontaktnätet, som
förr kunde vara så tätt att man hade ett
tiotal Atariågare i kvarteret, kanske
idag ligger på ett tiotal i länet, beroen-
de på var man bror.

Tidningar och den lokala datorbutiken
var f6rr stiillet där man lick tag på den
senaste informationen om ens dator.
Hur många tidningskiosker är det idag
som plockar in ST User eller någon av
de förträffliga tyska datortidaingarna?
lnte många, eller hur? Och sP'a man ha
någon ny prodult till sin dator, måste
man oftast bestiilla via postorder.

Billig olternqliv
Genom de elektroniska näten, som har
giort stormsucc6 i Sverige (Visste ni att
elektronisk brevförmedling på många
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punkter är ledande i världen, tom.
större än i USA?), l«rn man få reda på
det mesta om n)ra program och stiilla
frågor som nån ute i Sverige och resten
av världen kan wara på. Priset ligger
förutom modemkostnaden (ett billigt
modem pä 24(uru_ bitar per sekund kan
man idag få fran 300 kr, beroende på
hur avancerat och garnmalt det arf , på
upp till en krona om dagen i telekost-
nader. Genom QwK-läsning oeh med-
lemskap i FidoNet, som vi har talat om
hiir i tirlningen i tidigare artiklar, slip-
p€r man vara uppkopplad och bränna
en massal pengar.

Det är i näten 6ls[ händer saker, man
blir tipsad op §illigaste ställena för
produkter. Ryktena om FalconO30 kom
ut ca 2 månader innan det ens bekräf-
telserna nådde de wens}'a datortid-
ningarna.

Hör oth nu

Elektronisk post är inte en inngfluga,
det har garanterat kommit för att stan-
na. Svenska universitet, högskolor, fö-
retag, banker och myndigheter satsar
miUonfals kronor på att bygga upp ett
snabbt och säkert nät för förmedling
av information, och på rnånga platser
finns s.k. modempooler dit man kan
ringa för att tilålligt ansluta sig.

Det s.k. Cyberspace, den elektroniska
världen, är inte en framtidsvision. Den
är här och nu, mitt ibland oss, och jag
tror aft det bl.a. är med hjälp av denna
som Atari forffarande har en liten
chans att klara sig kvar som professio-
nell dator. Jaguaren anser jag vara ett
ganska stort felsteg hos Atari, om de
fortfarande har klrar visionen att vara
ett DATORföretag, och inte ett speltill-
verkarföretag.

I USA hade Atari ett stort scM med att
sudda ut likhetstecknet meltan ,Atari'
och "TV-spel'. lir de på väg att sätta
dit det igen?

I PEH* Rolnthd

\rl8:8dd-t/.t-n när nroprdrrr,

@Nic 94

Skandal, Söder!

I en intervju sade f.d. Centerpartile-
daren lftrin Söder att man borde va-
ra mera restriktiv när det gäIler ny-
öppnandgt av databaser, med tanke
pä alla diskussioner ang. barnporno-
grafi i BBS:er på sistone.

Hon gav sken av att vara väl insaft i
frägan, men när en journalist fråga-
de henne hur det g,år till att hämta
hem barnpornografi via databaser
warade hon någonting i stil med
'Det är väl nåt elektroniskt. Man
trycker på en knapp..f

Ska verkligen politiker som inte för-
star vad de beslutar om, få sitta och
avgöra framtiden f6r denna §rp av
media, som idag ilr en av de smidi
gaste för utbyte av information?

f nsftkf Rshttol
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i universum
På övenlyr

Din farfar har gått och e4loderat i ett

avläeset solsystem- Han testamentera-

ä"ä ty-atrcPP och 100 krediter till
a[a l*ande U"rnt"tn' Detta är det för-

sta stora mysteriet. AlIa levande barn-

i"-. V"a f.t U" haft för sig egentli-

gen?

Yod mon gör i sPelet

Hursomhelst. Vad kan m'n göra med

ioo f.ait.t på fickan och ett sprillans

"Å ty-atfåP?Jo man kan ju försöka

sig på lite Uandet här och där' Nu är

åå^"å att man iolg lrommer så långt

-"4 fOO krediter. Dessutom befinner

du dig i den avkrok av universum som

garäa* namnet Ross 154' ett ganska

[t"t pttttigt so§stem, som mest ägnar

sie a^t fuism" Närmsta bästa so§stem

ain"t*tat Star. De gillar uppenbar-li-

gen att äta kött där, så det är väI lika

bra att köPa ett ton'

En kvick ivägflygning, lite hyperspace

och annat grejs, och viPs bgfinner Yt
o"t i 

"tt "ytt 
Jt"y"t"t' Dift lilla {egent-

[e"" g;k" primitiva) rymdskepp kla-

ä i"i" 
"., "å 

låog" avstånd åt gången'

;* titl Barnards Star når deL Sälj av

"Ut 
mtt med en nätt liten vinst Pä

io-oo krediter. I(öp något som de ver-

kar behöva i ett annat so§stem som

i"t" at altför avtägset, köp lite bränsle

så du kan f,stnma dit, flYg iväg' sälj av

varen, köp nYtt o.s.v.

lite mer
lastuQPmme
6s5 kan på så

sätt tjäna me
ra Pengar.

Ett spel som gfu ut På att flYga från en

olanet till en ennarr med en last varor

är väl inte så spännande' Det tycker in-

te ias i alla fall. Därför har jag utrust'at

#ttif.pp med några målsökande mis-

["r. päar nämliien så aft jag to 
"11-

ai* fOtti*t i att skjuta ner pirater (all-

.u neft-inntn de skjuter ner migf ' Pira-

ter förekommer då och då när rnan

kommit in i eft nYtt so§stem' De är

ohwliga personer, för de vill dig inget

vä1.

Proceduren att skjuta fiender är gan-

ska kranglig, liksom de flesta procedu-

rer i deihår spelet' Först och främst

laller det att få syn på var fienden be-

iioo", sig [lättast Senom att pausa och

;å fill ,itompk"ppsbild't, sedan skall

ä.r, sätta fienden i målsökaren' ladda

en missil, och sedan det allra bästa"'

rIREI!!

Förhoppningwis träffar missilen' men

"""frg* 
fatt den missar' Då är du

o"h iitt öde utlämnat till en liten laser'

Att hålla kvar ett annat, mycket snab-

bare, skepp i siktet och samtidigt $iu-
il ar oai'f in6ll omöjligt' Detta råder

,nr,, bot På om man köPer en bättre la-

ser, som 
^man 

inte behöver tänka på att

avfyra hela tiden. Det finns aflmligen

"ndr. 
mod"ller än Pulse, som skjuter

iväg en kontinuerlig sträle'

Har man kommit uPP sig lite i Pengar

och skeppskvalite l{an det tän}as att

-"" h"t^ skaffat slg ett slags skopor

som fångar uPP saker som dina mot-

,taoa"r""inte-6ehöver längre när du

har dödat dem. Dessa saker kan vara

allt från illegalt gods tillbränsle'

Iust det, illegalt gods' Varje so§stem
'har sina 

"eo" 
l"gu och regler' För att

b"tök" "iä -a"t" man till och med

ha tillstånd. Äter till gods' Alla toryo
tem producerar olika mycket -""- 

olry
saker. pet är dessa saker som du bedri-

ver handel med. För att nämna några:

,oUot r, köft, syntetiskt kött, frulst och

srönt. mingmlgr, *"1allf§lsningar
ä-.'So- sagt, lisLan är inte oändlig'

men sansl€ lang' Det som vanligtvis är

iU"gJt är (naturligtvis?) narkotilo'

o"tug.t, vaPen, slavar odY'

Om man nu bedriver handel med ille-

salt sods leller åker in i ett so§stem
ä-Lat"t tiltstånd, utan till'qtånd, el-

ler avfyrar en laser på otillaten platsl

l«rn -.n få allvarliga problem med po-

lismyndigheten. Det brukar resultera i

Uotei. Ut kan, om man har den lägg-

oiog*, försöka muta Polisen,--*.d:t
ar ilte tillrådligt för det brukar sluta

-"a aoo" högie böter' Dessutom får

man anmärkningar.

Iåt oss säga att du vill ha lite pengar'

och att au inte har särskilt stort lastut-

tt--" Då kan du alltid försöka dig på

"tt 
t" .tt uppdrag eller två 611 rnilitä-

ren, eller transportera mystiska paket

io, iru-ti"g^r, än"r {om du har,sett nå-

son som efterlyses) ange det för den

äm efterlYser den som du förhoPP-

ningsvis har sett.

Allt detla visas på anstagsLavlan' Det

finns en anslagstavla På varje ryTi
bas. Dessutom är det ett bra sätt att tla-

Det här verkar väl kanske inte särskilt

,o*a", men tack oeh lov är det inte

;;t;ä man kan göra. t och för sig så

ar 4", det enda rnan bör göra i början

[,gd tonke på att man inte bar någon

vidare budget. Om vi nu förflyttar oss

framåt i tiden, närmare bestämt ca

ioooo krediter, har vi en möjlighet att

Lrt 
"On 

oss till ett nlare ochtättre
r**n ^öet vill vi naturligtvis Yi.::
"tlu 

'e.ttatillbehör som du trar på dilt

;G;6 det nya skePPe!93h *o 
1.

f" d" oXåt som du nYss sålde' om d1

tycker att de är livwiktiga' Nu har du

28

" F örhopp ningsv is tr affar
missilery men vanligast
cir att den missar, Då ar

du och ditt Ade utlcimnat
till en litenlaser"
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na några snabba slantar om man inte
har lust att flyga fram och tilbaka i tid
och otid med tråkiga laster.

Om du har ett större skepp kan du ut-
rusta det med passagerarkabiner. Dä
kan du transportera personer ocksä.

Nu är inte detta helt riskfritt, beroende
på vem du transporterar åt eller vem/
uitt," at transporterar. Det kan nämli-
gen vara så aft du bär Pä något Paket
som andra personer vill lägga vantarna
på, eller att du transporterar efterlysta
p"r*oo"t. Då bru}ar man bli anfallen
nät t"ro nått so§stemet dit man s[ql-
le transporterå saken...

Om rnan ägnar sig åt militiira tranqtor-
ter, så är det bäst att mnn tänker på ti-
den, för de skall alltid vara levererade
inom en viss tid.

Tid fu inte alltid något man har gott
om. Det bör du ha om du skall sPela

det här spelet. Det går aflmligen i real-

tid, vilket innebär att allt går lika fort
som det skulle giort om det hade skett i
verklighten. Om det tar en vecka att ta
sig till eft nytt so§stem, så tar det ock-
så en vecka.

Thcka därför David Braben f§1xft han

lade in en tidsuppsnabbxlg. ps[ inns-

bär att det går mycket fortare, och att
du inte behöver sitta framför datorn i
en vecka i väntan pä att du skall närma
dig ett nytt so§stem.

Q6 man har ägnat sig åt att §äna
pengar under hågra år, så kan man ju
försöka 

"ig 
på att gräva ut outforskade

planeter. Det kan ju finnas alla möjliga
sorters mineraler och grejer att §äna
mera pengar på.

Pä tal om att det finns andra saker. I
detta enorma spel finns ett okänt antal
planeter. lag är inte riktigt säker, men
det rör sig väl om ca 1-100 miljoner st.

Härav kan vi dra slutsatsen att man

omöjligen under en livstid kan Uinka

sig att besöka alla planeterna, även om
man sas!$ar upp tiden.

Dovid Broben

Om ni undrar vem David Braben är

flag nämnde honom he stYcken uPP)

sa är det den lille gubben som fänkt ut
både Elite I och Elite II.

Nu skall ni inte tro att lille David gick
hem från jobbet en kväll, satte sig ner
vid sin dator och skrev Elite och lade
det pä posten nästa morgon, för att nå-

got spelföretag förhoppningwis skulle

ty"t*o^ det och till sist få ut det i af-

ffi1gn innan nästa vecka.

Nej. Astronomiskt intresserad som han

är så gjorde hen 5;[ att han satt ner i
fem år och grunnade Pä hur Planeter
skapas och utvecklas så att han kunde
knappa in det i 5i1 lilla dator. TIll slut
skapade han det yttersta inom rymd-
skepps- handel - skjuta - och-panga -
lite- grand -och- utföra - andras - skit-
jobb-spel.

Grolik och musik

Graliken är bra. Mycket bra för att va-

ra 3D-grafik faktiskt. Lite störande är
det förstås att saker och ting ändrar
färg lite hur som helst, men det är
5ygllomligt. Mindre roligt är att has-

tigheten inte är vad den borde vara.

Nog är det snabbt, men inte tillräckligt
för att man skall fä den riktiga rymd-
hastighetskänslan.

Musiken {som dyker upp i tid och otidl
är av den klassiska blipp-bloppmodel-
len. Thck och lov l52s man stänga av

den. Musiken består mestadels av klas-

siker i valstakt, och så ledmotivet na-

\ \ \ \*"'unihation

\ \ stotrsrift

\ rrro'

t
Rodar

Autopilottmanaeltt / /
motorer av /

Lanitningstall t

turligtvis. Det låter ju inte riktigt helt
fel, men ända...

Slulligen

Det lilla som har nFrnnts bär är bara
början. Det finns massvis med sakeq
personer och annat att företa sig i det
här enorma, giganti§ka, otroligt stora,

fantastiskt lbokstavligenl astronomiska
spelet.

51u1fsd§mningen måste ändå lyda:

HLJRRAI!!Jag vill ha. NUUUUUIIII Ef-

tersom spdet är så otroligt stort och
varierande kan det hålla en igång för
länge. Jag lran tänka rniS rnånga perso-

ner vars nattsömn har blivit allvarligt
rubbad på grund av denna Pärla inom
den nu så krassliga spelindustrin för
Atad.

I ilsilths hgdohl

Bxempel p,å rymd -uy. Hår utanför en

dockningsstation sr;,mvi inte får docha L

llaitiial I nnir','l

Ellte lt- Ihe Finol kontier

DJ Broben (Gornetek &

295.-
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PD-bibliotekel
Den lista som fnru hör är över NYA

disketter i SÄK:s egna PD-bibliotek'
Hssrittniryu n för dem dr likadan som frr
New Age PDL

SAK235 WORDDISK

DB-vrlcc Ondbctrordhrt mad mörgo frrprcr
bh.rök oö frn oö ötcti§öli, MdmcrgG, bbck-

horrarrq, mm. I nrcg odl npmskörm bclrövs'

hr*or bm med morPcmrlalor-

SAK236 RTTPRG

NEO 2OA En mydcl bm rtprogrom rcm hor dom

fcio frnpsar com mon bohåcr och Ba lit' Förg'

Btr. I 0 oöotsbldcr, Tongrcrrbondskorrrol' l6[t)^

lem ftlrgcr örcn pö STc'n Loddor odr spom

,r,örtgo &o foiltd b/P NEO, DEGAS podoi/

opodod.,lFF, Rotsm ot;bkl' mmrnm'

SAK237 BIIDER

Bilder i nco-formot sofli Possor rtl disk sok236'

Förg. Fö dskan lggcr lhcn progromct Jigsow'

bddo h cn bld odr fiörrök scn olt pussh itrop

dcn i;cru

SAK238 YIRUS-PRG

Sogroton: Ell myd(cr bro virurprogr§m' Ver-

*rn 4,17 pö Tysb. Yersion 4.14 pö Srcn*o'

sAK239 SPECIAL

l-tor du köpt För LurdqviC bok Alori rFd!? Fö

dcrrp dst frru dorn flcslo progmm rorn omlobr

ibolcrt virso ör örcrsatlo lil Svcnsko.

SAK24O SPETDISK

DC-SmwbolL Ett spel 6r tvö. DbloSscmt h'd'
hnkor pö 520 rnan an t(Xtl rckomendemr

Förg.

SAKz4I NryTTO

Deskpoc En occ-fiI rcm irrphölcr blo. klocko, ko
bndcr uhbnbo( kolffior mm kPrt35: Kmts

ftfl prifanfl som occ. Ynrs Elt viusprogrom som

occ-fl. Fö dskcn fugcr ockd ctt por *. qricl'

Progrom.

SAK242 l.IYTfO

I ST bosc: Demo or efi nrydcl bro dolobosprg'

V-tElc En rcsctsöker rorn&k tofi occ- Du kon

sporo rFr hch iYEMllcf Pö drk' Br stl rcn Grt

krt loddo h dcr klctl 1rör du vlL My*ct bro' C'+

go sfi En mydcet bro ffiölore mcd möngro frrr-
ser bb. Lclo dcn upp Fcr, du kon örlen Erir*iilh

Progrom.

SAK2{I NYTTO

En dd< rcm ör full ov dwrsa occ-flcr blo. Br*tn

fi,( dbkrrl, dosocg gcmkcy, shcct, word 4OO

mJn.

SAK244 XCOI*{IROL

Alori's nro corfrolpoml som lrbbor mod modulcr'

Mör6ro lommcrsicllo progrom onvöndcr CPX-er'

Fö &kan lggcr m6rBo CPX'cr sö som. Gcmcrol,

Modcm, Pri{cr, Cobrr, Assci Confu' Moccal,

Formol, Kollcndcr, MornluP. mmrnm"

SAK245 NYTTO

S-Bosc: En nryd<at bm dolobos, ltilt ott kommo

i1örg mcd. Myckct bro d*rifrw. utftklg monr'ol

frns pö dskcn På diskcn Sggcr dosutorn flcro

Fcv5go progmm.

SAK246 I.{YTIO

Lobclcod: Ett surtr§rt elikcttprogmm mcd funk'

liorrr rcmirg irte hor tttot hos r6got orrni pre

gmm. Du kon blo' onvöndo Sli*ea logos' Sup

port f6r Epsm oö lrlec*ornpctblo rkrirorc,

konsi,/rl. Mom oö mird cn Io4O bcl'rövs

SAK247 SPEI"D§K

Dorts: f.o*o pI ftrboll: Hl fippcrspel StBrtlge:

Vod ör Public Domoin?

I huvudsak är det prograrn där förfat-

taren lillåter fri kopiering utan ansprÄh

på perxgar eller uppbovsrätt' Men det

finns också andra former, som t ex

Freeware, dar författaren äger upp-

hovsrätten {dvs du far inte ändra eller

sä§a progra*"'tetl men ändå tillåter fri

"p.iaoi"i. 
Sharan'are * 6"1 -s51 vanli-

gä i d"st, dagar, och dess id6 är att

Lan först testar programmet i ett a:rtal

dagar, och sedan betalar om man tän-

ker fortsätta använda det"

Villkor
PD-program är gratis. Det vi tar betalt

for ai då urvalsarbete vi gör, inköp av

tomdisketter och PD från annat håll'

samt distributionen' Thots 8ll eftersträ-

van går det inte att garantera att-alla

disketter fungerar når de kommer hem

till bestiillaren. Skulle någon diskett va-

ra detekt så skicka tiltbaka den' Du får

då en ny, fungerande, i retur' Får du

pmblem med något P*g.'P.iötS\*
vi naturligtvis hjalpa die 

"å 
långt det

gfu. Yi fööehÄller rätten att ändra io-

i.naU"t på disketter eller helt dra in
dem. Hittar du nÄgot Program som inte

är PD på våra disketter, säg dä till oss

sa {ixar vi detta direkt! Har du gjort ett

eget program som du vill dela med dig

,, tiU andra Åtarianvändare? Skicka

det då till oss sa sprider vi det via PD -
biblioteket.

§1U(s,gernln" ISAKOO1 - SAI(234!

Ålla disketter 25 kronor/st {35.- I

Privrna inotn parenteser gdller frr iche-
rnedlemrnar.

Det går inte att kombinera dessa två

delar. Du betalar New Age för sig, och

SAKs 'gamla' för sig"

Kom ihågl Har du iatg §gtalat den ka'

talogdiskett som skickades till dig strax
innan julen -93 måste du göra detta i
samband 6gd r{in lgstållning av PD.

§stalning sker med Postens inbetal'
ningskort till Svenska Atari Klubben,
postgironummer 649 73 *-8. Vill du

prenumerera Pa katalogdisketten,
skriv detta i meddelandefältet. Bestäl-

ler du PD- disketter sa skriv hela dis-

kettens namn, t ex 'SAKI8S-NYTIO
nr 65', 'Lq,NG 12' eller 'MUSIC 8'.

Skriv även ditt nam.', medlemsnum-
mer, telefonnr och adress, och skriv
TYDLIGT Lack

Kotologdiskett
Varje månad uPPdateras en diskett

med komplett förteckning över PD-
biblioteket. Denna kan du beställa från

SAK genom att skicka oss en tom dis-

Iil'"H,lifi:lruffill*'J Hur du betolor
sätt en ny !'atalogdiskett hem till dör-

ren varje månad. Det kostar 145 kro'
nor för ett ar framåt.

Priser
Priserna för de olike disketterna skiljer

sig. Notera detta innan 6[u lgtalal itr
pengar till o"ss!

New Age PD & SAI{235-

1-3 disketter 40 kronor/st [55'-]

4- 6 disletter 35 kronor/st (45'- !

7-10 disketter 30 kmnorlst [40'- ]

11- disketter 25 kronor/st (35'- I
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PD-bibliorekel
Kortspelet brilge AIh spel funkor i förg.

SAK248 GRAFIK

Helo diskcn fyld med diversc Lilder iTNY-formd.
Ilildvisringsprogrom frru på disken.

§AK249 GRAFIK

fuctivon Ett nrydct bro bildvisrings-progrom. En

1O40, momskörm behövs. Pö disken finns convcr'

teringsprogrom. Desulom lgger da yfertgorc Ec

rylto-progrom pö diskcn

sAK250 tmuTY

Deskedih Med denno occ kon du öndro desho
pcn's fiort. Merysys: Detto progmm hor olt odr I
lc lill cory, formot, dcletc, du kon sttillo om hclo

syslemet om du vil. Flcxdcmo: Med dctto pr+
gmm kon du printo ul urdeöoro bilder med drr

motrix-sl«ivore, posier, boner, snyggo odrcsscli
keter mrnmrn Dom flesto skrivn lher frns med"

Newbell: Byt ut Alori's p[ng[ud mol c$ onnot fud.

SAK25I GRAFIK

Arlist Ritprogrom i mom, hch skiva iGFA. Hor

dom flesto frmhioner du bel*iver, köllkoden finrs

med. MIOOO: My*,* kmhful prirfcnnil, Epson

kompofibel. Slolkec Konmprogrum som occ Hor

ejZ-modcm.

SAK252 BlÅNDAT

Momger skulle mon kurrro kolh denrn d'sk, den

innettller olh du kon liinkos orvöndo till koriorut

bl o. Notcringstxifte, Tclehnkofolog, Priricrulils

Adrcssbok, Ondbehondlora, mmrnm.

SAK253 GRAFIK

Pub Poirten Etl undeöort nhrogrom imono. Mcd
fnnescr som Blocks, Bending, Fill, Box, Terd som tor
gdos-for*er, Losso. Det kon onwondlor ftirgbilder

titr mom. Godtor rxiston olo furmot. En 520 röd-
er mycket lörpl. Pö dsken [gger desulom pro
gmm som Spool. Ccl-occ byt r.rt musen mol

mocros funkor med ollo gembosemde Progrom.
Fselcct olhemoliv fiilvti[orc, keyedit flytto nr*
tecknen pö l,orgeöondet som du vil, byt ut dom

du'lte vill ho.

SAK254 ACC_FII.ER

En disk som ör hld ov oct-ffer blo. ldlc' Thc occ.

Dcskmoru Xtromm, Mrijos, Muhdesk Pro'l'ed'

Romboby,Xdi mmrnm.

sAK255 NrnO

Gemcolc Myd<et kroftfuI kol$progrom. Du kon

fö ut lfurvor, Slophr. 3d-cffch, Tårtbilod Gcrn-

fior* Gör dkro cgno forlcr:

SAK256 SPEI"DISK

Ftiftnde spel frrs på &ken Bmil, Brshbox' l.J+

mos. Brcokor, Invoders. Tcnris mm.mm. ftirg.

SAK257 MODEM

STCom: Stcom 6r ctt rryd<ct bro komm-progrom
mcd ollo protokol plus dom flcslo fimsscr rom
finns. Även progmmmcn Kcrmit, D{erm. Uritcrm.

AtariMagasinet nr 2/94

SAK258 WORDDISK

)Gdt En mpkct bro lardadilor mcd märgo frrar
sar. Dbphp En sk. terlösoro occcPtcro nöston ol'

h formd.

SAK259 ACC-FITER

AcdolL En my*el bm occ-fi| nör dct g6llcr copn

hnnot, rcmow, dalctc. Mångo o&o möfrgheier

finns pö dcn Cponeft En utökod corlrolponel med

bh. rum&k Elosocc Yttcrlgorc en occ-fi| mcd

m6ngo möf,ghcter nör det göIcr fromftiroh B
ttorrsrhS. Builer Jomes: Versbn I.2 mcd dcrrr
occ-fi| CöIer du sydcmct som mcd cortrol-ocg
men med ul6kode frrasscr rö som viuskol. stöl

klockon fi boot, mrssrppsnobborc, e:fio leck'

cG hondcopy, *ärmslökorc mmJnm. Myckctbro.

sAK260 DlSKtmL

Stdcan Höl ordrirg på dito dsketter. UFO: ulti
mcilc fleorgorizer. En myckct bro progmm Er olt

tdlh rcdo pä &ro fler, b,åde pö dsk oö h6rd
dsk mölrgo olko möfrghcter. Rckommardems

om du vtl ho ondnip odr redo på &to flar.

SAK26I GTA{ML

Mörnder qv progmm. en dcl ftindgo ondm 'r{e

hcl ftrdgo. Possor bödc tfl GFA 2.0 o€h 3.5

SAK262 CUPART

Disken inclröllcr blder i bödc IMG-formot odr

ClvtP-fomot Mono.

sAx263 Cl'lPARr

Dskcn irptröllcr bldar ov o&o moliv i IMG-for-
nrot Mono.

SAK264 CUPART

Diskcn irE'ttöller bldcr w oEko moliv i IMG-6or-

mot Mono Ej sommo som dsk 262.

SAX265 CUPART

O*o moliv i lMc-fonnqt § sommo som

262-263.i,Äorlo

SAX266 CUPART

OIko moliv i lMffirmoL Ej rcmmo rcm dsk
262-263-2U. Mono.

SAK267 GfA{ML

Måmo olko progmm i GFA. Possor til 2.0 och

35
SAK268 MOOEM

Urterm:Ver*rn 2.02 mörBo ryo frnescr orw6o

dcr erdent Z-protokol cler Kerml.

SAK269 DTVERSE

Plonctoriun+& du ifcrercrod ov o$rorpni? Dö

ör dcto or,&k forAg.

SAK27O I'TIUTY

Moxil22: Mondsk vcr. 2,2. En ov dom bö:lo
mrnd*or som frrs. Rcsehökor, Komprincm ir
rptråkt. L6ggs i oulomoppcn Fnhcod2l: Smb
bs upp irJögipcn oy progrorL Tcmdrk Alher-

ndliv ltl Atori's dcsldop. TorEx lr* Dct firrrs an

dcl buggor i l,os 1.,1 mcd dcsso progrom fixor du
dom flcdo. Zabro: En mydcf bm morpcmulntor.
E;dkcy: Fö rvcnsko tcckcn i vbso progmm. Trr-
bo40Z En myd<ct smbb rondrk tom png.

SAK27I REGISIER

Reccpfi Svensld rcgi*cr fl &ro racapf. S-öosc:
Svensld övenärnhg ov S-boso cn bro dotobos-
Skivoc Ett rcgi*ar fl *rq *iyor hat pö Svcrsko-
ST-Glos: My*ct bru glos-progmm på Swn*o-

SAK2Z UnUrY

Dc-Stufft filångo rnö progmm ffin Doöh dck
softv,orc rcm gör lvct lta Ettorc rmd dn Alori
Diskdoc Ett progrom för dt aÖcm ondro pre
gmm l,e* Ever:titt dt furorfprogmm lrtcd dcfio
prog mcn en 3cn vomirg, vor fördlol ofr.rönd

bod.,+. Reoden Löscr upp ossciflcr öt dgt
Zfoldec Skopo foldcr i lar nodplu, iöbor
som occ-fl. SPBISG Supcöoor wrrirn 8.0 6r elt
rryckcf bm boolprogrom. Dcn kloror dcl mc*o
som mon kon önslor rig.Yöl odoprogrom. occ-
fihr, lNFfl, Sys-fl, mm:nm.

SAK2N KONTOR

Grfcnbcrg: Elt my*cf bro pmgmm f6r dl P.irfo
d dirg doc-filcr, hd-flcr mcd fortar. hnkor
med Epson- kommpotöh piters, pö dtken lra-

ger frärdgo forrer. Dom Svcnsl<o t.aclrpn ööö ör

fixodc pö dom brter ronr frtru På drkec Även

e-tt for*progmm frtru pö disken sö du kon 96ro
&n cgm forfEr. funkor toPPGn pÖ nft g"mb
Stor lr IO. Kortoc Elt Svtruti Progmm som hor

del medo du kon ön*or dg, lfutdrcaister, ut-

skrift ov hlduroG mlrunrn

sAK271 SPETDISK

Memory. Bchövr völ irgcn Erld,atils fill. memory

het enkch. Prens: Du sko *yro &l lork igcrpm
oE<o rivåcc svårt Tokc2: Pom lropp o*o bridor
r.ndcr lidsprcs myd<cf rolgt Yot4r: SPclcf yoky
kon v6l dom Rcdo. SpIh Et puzzclprogrom' du

hddor h en bld som ddom ren dclor upp. Dh
uppgift iir scn olt sätto lnp dct ilcn
SAK275 PACKPRG

Conycrt Convcdem ARC-flcr ltll UH oå Po*o
up dom. XltElL ARCShål wrirn 28 ät cil *ol
progrtm som gör det Ettora clt pocko/podo
upp ARC-flcr oö LZH-Hcr. Lhorc Yer-

ion 2.30-2.31 Podo/pod@ lpp IZH-Eer.

SAK276 WORDDISK

ldeolst Yerion 33 ör elt mydcf bro Prc{forn
rcm fllåtar dg dt st<oppo utdqiftr i ko[untrEr'

du kon ro p6 skörmen irn dskriftan konmcr dt
bL Klomr övcn doc-Ecr. Supporl frr m6ngo *ri
YandiEr, Rckorn cndcror.

SAK2Z F{YTTO

Stictcn Yerion 3,O 6r ct P.ogmm Er cilt fl,rcrko
&r agm dd<clil<dfcr, möngo Pö$ör cfl dcf &
dct bö!ro. Nu mod flcr funldirrpr, drloan ivrahöl
lcr mör6o bldar. Trrfl,a: Samda tlr:irpn ov etl
av dom bösl,o boctup- p.offqmcn för &t &+
dsL
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Returadress:

Svenska Atari Klubben

Box 11416

404 29 CÖrBsOnc

GgfEBORGS
POSTRNGION

Porto betalt
hrto pay6

P 410 829 300

Begränsad eftersåindn i n g
Vid definitiv eftersånrtning åter.dnds
försändelsen med nya adressen på
baksidan.
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SAK278 WORDDISK

PrirS-prcss: versbn 3.1 ör eft dtp-progmm som

pd. Mcd detto program kon du tilhrerko i slort sefl

vud du vill. Alh ffin sryggo posler lill bomr l04O
momskirm bchövs.

SAK2D KAIKYL

Opus. venbn 2.O ör cil myckct bm kollqy'pro-

grom. Du kon orwördo G-dosforter ollo fildio
rEr som eil kolSprogr.om skol ho, dctto ör hxilhe

ön mörBo konunersiello progmm. Yill du ho efi
bro koklprogmm ördetto det du skol ho.

SAK28O DIYERSE

2Column: Med dclto progmm kon du pdnto ul
Dd-dorfler i tvö kolurnner, som du ser tcdcn pö

skärmcii så bb dcn.-Colcrden Ett lita kolerder'
progrom. Gft Converiem G|F-bildcr. Guck 1.8:

Er.ritilcr Afori! viso skriv ovbryt liil det böthc. Prq
gromet inslolleror och [gger sen i bod<grurden

fi[s du behörcr det, tor inset i minnet ftinin det ort
rönds. Progromel visor övu bildcr, du skrollo tex-

ten upp/rtr mcd tiöS trv muscll. Rckomcnderos

nrycket bro. lös moruolcn ftlr ott u@tfr ollo finne
scr sorn progromet hor"

sAK28r DC-tmL§

Dcrno dsk hrphöler mögnder w progmm ffin
Doublc Clck Softworc, ott skrito upp olo skulla

to upp helo §don- Köp dcn och kollo siiilv DC sl«i
ver mycket bm pmgmm. Momemu: Momemule
tor version 5.O ör an qv dom b<islo monoemule

torm som frns lfll Atori funkor pö ollo moskiner

SAK282 MODEM

Cqrr* 2.6: Ä'r en offtro lösorc. Lös PcrErk'Pek
ko' Pel,erson's orlikcl i SAryt 2-93. Kortfstot så

fingem dcn sö ott du rirger dn BBS lor hem dm
brev och löser/sroror, Scn rhger du upp BBS'cn

ilen odr skickor upp dir brev. Du sporor mångo

dortor pö delto söttet 1rör du modcmo. SIäp2.4:
Är en myckct bm pocftorc som hcl jobbor i skol

och kloror iiwn av ott pocko upp PCZp-fler.

SAK283 GRAFIK

H€k$tdr Version l.0l betröw vtil irgen nömore

bcskrivning ov dcnrn bld--visorc/convcrtemre.
Supporl ftir Epson 9/24 Älors daivora sonrl d+
skFr och HP lou. Myckef bro. Deskmg3.3: Ä,r ctt
bootprogrom rom ör nryc*et bm, du völer oulo
prorgrom, occ-fler, s).rE, INF-fil nryc*et bm. Y-
dos: V-dos ör ctt progrom rcm du kon siorto upp

fl 5O o&o progrom som du fr6rirstiillcr. Inskif
rirgomo ör nrydct Eno olt göm gcmm otl du

klcko och sen sporo dom.

SAK284 MODEM

Efisken irpltllcr tvö styckcn Foxprogmm litr mo-

dem Hockfox oö Pfiox Es monuolcrno som finru

med. E diskcn tgger också m6ngo skfix-pro
grom frr olt göro dilt modemonde bc löttore"

Ävcn C-B,uf frrs med rcm lögger upp en volfri
buffort i serhlporten

sAK285 CönsOnC

l-lor du plor:r pö olt bexiko Giiteborg? Kitp då

dcrrp disk som ör Eko bro rcm cn hristkorto. Tc,

hr och viso dg wr olko phhcr [gger

SAK286 SPEI.DISK

Snookcr: Elt hqilgi bilpndspcl. Airnron: En cnkel

ftygsinukrtor. Deeploin Sönko ubåt. Torgeh §§4
do sloden från ro&elonfull

SAK287 PACKPRG

lhorc Vcrs'pn 2.99. Jobbor nu i skol W nsb
Mycka bm poctprogrom där du kficko d,s fmm.
Så du bel*ivcrita löngm skrivo h kommondon

SAK288 SPETDISK

Motiong2: hnkor bödc i fdrg oö mono. Du skoll

poro hop o&o bridcor. Sommo spel som lill

PC'en

5AK289 GRAFIK

Gockod: Ett ritprogmm mcn irie vilkct rfumgmm

rcm hcbt Crodort kon loddo och spom 28 o[ko

tildbrmot hr{diomr som irtc firrs inögot onnol

nhrg. Du kon pbdo gmft. och dstofler frtn or>

dm progrom, öan skrivskyddodc södono, Er ott

E dct mc*o oy det lös dcn willfyldo monuolen

som ör pö övcr IOO kb. En 520 rtc*cr lönSt, förS"

Mycket bm nlprogmm.

SAK29O AI{DI-CPX

Al-lDl: Alori's lErddskhslolk ionsprogmm yer.

6,03. Ct*dirk3: Atqri's egcn uli&y till ott kompri'
mcro hönddid<er\ röddo flcr nm.nm. CPX'cc 28
* olko CPXrnodrlar lill xcortroll blo. Eoot Lode

For*, Dislq Config, ScrHfirq Mocccl Tmsh Wco
brs. Telehx. Hd-frEc2. SoEeor mm.rnm.

saxzcrrbRAnr
hrltcrfty Arlisfi Ett ritprogmm för mom-skönn
Mirs en lO4O mcn gömo med 2 meg för ott kw>

m onvöndo sllo frrEscr. Kon pritor tiHer i 3OO

dpi hscrkroEtå. Kon loddo och spom idom flesto

brmot sr,pport 6r gam- dlor. Kon loddo frörgbl
dor so«n progmmct son siölv konvartero dl morp.
Support [* 9-24 råhrs skrivorc. Delto ripro-
grom ör fuHisld bötrE ön mör6o kommeniello.

SAK292 SPETDISK

Oxyd2: Detlo spel krövcr on lO40 oå momshör-
m. Hor ite ddigt klurot ut vod dct gör ut pö ön
Monuol frrns pö diskeq mcn tyvör på Tysko.

SAK293 PACKPRG

ARC: Arc-podtoren vcnion 6.01. Pocl<o upp,/rrr
flcr. tlro3ol: IZH-pod<ora som nu hor bhril örrv.r

bxittre. Jobbor i skol sö oll gör lött och smidgt.

Möngo oEko irstiilkrigor som gör det mycket löF

toöcl,ot

SAK294 GRATIK

C'cmvicw: Et mycka bro progrom för korwerte-

m/viso bildca Klomr dom flesto formot ver.2.O.

TopshelL Är en slogs skotrprogmm dör du kon f+
rinstiilo ofto progmm 3om scn $ortos typ
mocms. Wdt[-ld: Detto progmm gör ott dotom

värnor fll h6ddslcn komml upp i vorv iT ron den
gör igång.

SAK295 DIVERSE

Jd-obc[ Br nryckct bro p.ogrom Er ott llhcrko 4
verse ctlikelier ov olko slog, du kon öven sporo

del du ginrt" Ehtooh Ett progmm fi6r ott tri5lpo dg
qtt ftftto, copy, deleto fler rm.rrn. Funkor både
som occ odr prg.

SAK296 DESKTOP

Gnmcleon l,I9: Loddor iy'ul ocrfiler uton otl
bool,o om. Porvrrdos: Ett muliloskirgsprogrom tll
Atod Temdhsk 1,38: Ett oltermliv lill Atori's TOS.

hr*,or foldbld völdigt bm. lvlonuoler frns titrl olh
pnogmmcn [Ä5 dcsso br oft der skol funko sö

bm som möfrgil.

ste297 MODEM

Rufus: Detlo ör ctt myckct bm kommprogrom med
olh tiinkboro frrrcscr. gör oti köro både rcm occ
oö prg. Progmmci ör pö Tysko men ör rrydet
Ettfottot. Pö di*an Sggar ocksö 2Cobmns ver"

6.0. Prino rd bdflcr i tvö kolumrrr. Sorrr korts

spelel fuience.

SAK298 MODEM

Pro-BBS: Dctto ör etl B§-progrom som ör skirret
ov cn svcrsk kllc. Verko goruko tqlrt. Acophr
re: Orn ditt modemprg ite hor *. copturc så fixor
detlo progmmct dcl, hggs i outomoppcn- Lös

morpolcrr" T-Tcrm: Tcddy Tcrm ver.2. Er{git

mårgo så ör delto kommprogmmet blend dorn

böso som fimr för fillfölct. l-lor olh prc*okoll y'uc

dom frrreser som 96r en modcmorc glod. Reko-

mcndems.


